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Объект исследования – финансово-экономическая деятельность коммерческой 

организация ООО «КУБ». 
 

Предмет исследования – учет и система внутреннего контроля 

внешнеэкономической деятельности ООО «КУБ». 
 

Цель выпускной квалификационной работы – выявление недостатков 

бухгалтерского учета системой внутреннего контроля внешнеэкономической 

деятельности и выработка рекомендаций по совершенствованию учета в ООО 
 

«КУБ». 
 

В работе проанализирован учет и внутренний контроль в ООО «КУБ». Работа 

состоит из трех разделов. В первом разделе рассмотрена общая характеристика 

организации, описана ее организационная структура, определены технико-

экономические и финансовые показатели. Во втором разделе исследована 

организация и постановка учета, изучен документооборот и учет экспортных и 

импортных операций. В третьем разделе выявлены возможные недостатки учете, 

посредством системы внутреннего контроля. 
 

Практическая значимость работы заключается в том, что предложена новая 

эффективная методика системы внутреннего контроля, которая обеспечивает 

формирование достоверной учетной информации о внешнеэкономической 

деятельности организации, позволяющей эффективно управлять бизнес-

процессами, достигать поставленных целей и выполнении миссии организации.  
Предложения   и   выводы   работы   могут   быть   использованы   для   всех  

коммерческих организаций, занимающихся внешнеэкономической 

деятельностью. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 
 

 

Сотрудничество организации с зарубежными предприятиями является 

наиболее рискованной сферой деятельности, но грамотно организованное 

управление внешнеэкономической деятельностью способно положительно 

повлиять на работу не только самой организации, но и существенно улучшить 

экономические показатели нашей страны. Хозяйствующие субъекты 

внешнеэкономической деятельности обязаны вести бухгалтерский учет, 

правильно и своевременно уплачивать налоги, контролировать законность и 

целесообразность произошедших фактов деятельности. При успешной 

активизации внешнеэкономической деятельности необходимо совершенствование 

всей системы управления, в том числе анализа, учета и контроля. 
 

Для организаций внешнеэкономической деятельности является важным 

прогнозирование стабильности его финансового положения, который можно 

определить с помощью методично выстроенной системы комплексного анализа. 
 

По данным информации, полученной в результате комплексного 

экономического анализа, принимаются управленческие решения, выполнение 

 

которых обеспечивается системой внутреннего контроля над 

внешнеэкономической деятельностью. 
 

Основная цель внутреннего контроля – своевременное предотвращение 

нерациональных или неправильных действий и ошибок при обработке 

информации. Благодаря этому важному инструменту в управлении руководители 

имеют возможность оценить результаты принятых решений, скорректировать их 

 

и получить необходимую информацию о действительном состоянии объекта, что 

способствует быстрому достижению основных целей организации, уменьшению 

вероятности возникновения рисков и минимизации негативных последствий 

хозяйственной деятельности. 
 

Тема диссертации актуальна в связи со сложностью и ответственностью 

осуществления внешнеторговых операций, которые требуют грамотного учета и 
 

усиленного  внутреннего  контроля  за  финансово-хозяйственной  деятельностью 
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организации. Эффективная организация и активное совершенствование системы 

внутреннего контроля обеспечивает надежность сделки, оперативное получение 

необходимой информации для принятия управленческих решений, способствует 

созданию правильной системы учета, отвечающей требованиям рыночной 

экономики. 
 

В данном диссертационном исследовании целью работы является выявление 

недостатков бухгалтерского учета внешнеэкономической деятельности системой 

внутреннего контроля и выработка рекомендаций по совершенствованию учета в 
 
ООО «КУБ». 
 

Для изучения учета и внутреннего контроля внешнеэкономической 

деятельности организации, в диссертационном исследовании выделим основные 

задачи, такие как: 
 

1) рассмотреть общую характеристику и деятельность исследуемой 

организации 
 

2) описать ее структуру и функции органов управления; 
 

3) определить технико-экономические и финансовые показатели; 
 

4) исследовать организацию и постановку учета в ООО «КУБ»; 
 

5) рассмотреть документирование  внешнеэкономической деятельности в ООО 
 

«КУБ»; 
 

6) изучить бухгалтерский учет экспортных и импортных операций; 
 

7) раскрыть практическую организацию системы внутреннего контроля в 

организации; 
 

8) выявить возможные недостатки в учете, посредством системы внутреннего 

контроля; 
 

9) разработать мероприятия по совершенствованию учета в ООО «КУБ». 
 

Объект исследования – коммерческая организация ООО «КУБ», основными 

направлениями деятельности которой является швейное производство одежды из 

натуральных тканей Италии и ее оптовая реализация зарубежным партнерам. 
 

Предмет исследования – учет и система внутреннего контроля 

внешнеэкономической деятельности в ООО «КУБ». 
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В процессе написания настоящего исследования разработана практическая 

новизна – для организации внешнеэкономической деятельности ООО «КУБ» 
 

предложена новая эффективная методика системы внутреннего контроля, которая 

способствует правильному учету и грамотно построенной системе управления, 

что приводит к быстрому достижению поставленных целей и миссии 

организации. 
 

Практическая значимость настоящего исследования состоит в том, что 

теоретические положения, выводы, научно-методические рекомендации создают 

предпосылки для успешного решения проблемы учета и системы внутреннего 

контроля внешнеэкономической деятельности, а разработанные материалы, 

полученные результаты, использованные в диссертации, могут быть 

использованы для всех коммерческих организаций внешнеэкономической 

деятельности. 
 

В данной магистерской диссертации выполнено: 
 

1) представлены общие положения деятельности общества с ограниченной 

ответственностью «КУБ»; 
 

2) описана структура производственная и функции органов управления ООО 
 

«КУБ»; 
 

3) проведен анализ технико-экономических и финансовых показателей; 
 

4) описана организация и постановка учета ООО «КУБ»; 
 

5) рассмотрено и обосновано необходимое документирование в первичном 

учете внешнеэкономической деятельности в ООО «КУБ»; 
 

6) описан бухгалтерский учет экспортных и импортных операций; 
 

7) организация системы внутреннего контроля в ООО «КУБ»; 
 

8) этапы и результаты проведения внутреннего контроля; 
 

9) мероприятия по совершенствованию учета в ООО «КУБ». 
 

Теоретической и методологической основой исследования явились 

нормативные правовые акты РФ, работы про учет и внутренний контроль 

внешнеэкономической деятельности отечественных и зарубежных авторов, таких 

 

как:  Н.П.  Кондраков,  Ю.А.  Бабаев,  С.М  Резниченко,  В.Я.  Вилисов,  Т.Л. 9 



Крутякова, А.Е. Шевелев и другие. 
 

Материалы диссертационной работы опубликованы в научно-аналитическом 

экономическом журнале. Научная статья созвучна с темой диссертации и 

отражает ее основные научные результаты. 
 

Структура магистерской диссертации включает введение, две главы, 

заключение, библиографический список, приложения. В библиографическом 

списке представлено 60 источников по теме исследования. Работа 

иллюстрирована 7 таблицами, 5 гистограммами, 1 рисунком. Общий объем 

магистерской диссертации исследования составил 119 страниц. Объем 

приложений 22 страницы. 
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1 ОСНОВНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ООО «КУБ» 

 
 

 

1.1 Общие положения, структура и функции объекта исследования 

 
 

 

Общество с ограниченной ответственностью «КУБ» учреждено в 2011 году. В 

соответствии с действующим законодательством организация является 

юридическим лицом. Правовой статус ООО «КУБ» определяется уставом 

организации. 
 

Уставный капитал предприятия сформирован за счет вклада одного 

учредителя, ООО «КУБ» не подлежит ежегодному обязательному аудиту 

бухгалтерской (финансовой) отчетности. 
 

Общество зарегистрировано и поставлено на учет по месту нахождения, на 

территории РФ в Инспекции Федеральной налоговой службы по Курчатовскому 

району г. Челябинска 25.03.2011 года. 
 

Юридический адрес организации – 454008, г. Челябинск, проспект 

Свердловский, д.2, оф.511. 
 

В ООО «КУБ» основным видам экономической деятельности, кодом по 

ОКВЭД, является: 
 

– 14.19 – производство прочей одежды и аксессуаров одежды. 
 

Дополнительные коды по ОКВЭД: 
 

– 46.1 – торговля оптовая за вознаграждение или на договорной основе; 
 

– 46.90 – торговля оптовая неспециализированная; 
 

– 47.19 – торговля розничная прочая в неспециализированных магазинах; 
 

– 14.12 – производство спецодежды; 
 

– 14.19.4 – производство головных уборов; 
 

Общество является самостоятельной хозяйственной единицей и имеет 

самостоятельный баланс. Для расчетов организацией открыты два расчетных 

счета в учреждениях банков г. Челябинска в ПАО «Челиндбанк» и ПАО 

«Сбербанк России», а также валютный счет в ПАО «Челиндбанк». 
 

Целью деятельности предприятия является извлечение прибыли.  

11 



Организация отвечает по своим обязательствам всем принадлежащим ему 

имуществом. 
 

Среднесписочная численность персонала в штатном расписании на январь 

2016 года – 21 человек (Приложение А). 
 

ООО «КУБ» занимается производством женской одежды легкой группы: блузы, 

платья, юбки, брюки, жилеты, облегченные пальто. Компания постоянно работает 

над расширением ассортимента. Производимая одежда отшивается из натуральных 

тканей лучших мануфактур Италии. Продажа осуществляется оптом. 

Оборудование, используемое швейной организацией: 
 

1) промышленные швейные машины 97 – А класса; 
 

2) гладильный пресс ЛПP 210.20 – 9156; 
 

3) вышивальная машина IGLА 1021; 
 

4) оверлок Brother М1034; 
 

5) оверлок Prоtеx TY – 757; 
 

6) петельнaя машина Jасk – T781. 
 

Для доставки товарно-материальных ценностей ООО «КУБ» заключает 

договор с транспортной компанией ООО «Деловые линии». 
 

Ответственность за организацию, состояние и достоверность бухгалтерского 

учета несет руководитель организации. В соответствии с уставом организации 

обязанности по ведению бухгалтерского учета в ООО «КУБ» возложены на 

главного бухгалтера, в ведении которого находится бухгалтерская служба 

организации. Главный бухгалтер исполняет обязанности организации по уплате 

страховых взносов, а также представляет декларации и расчеты по авансовым 

платежам по страховым взносам. 
 

Объект исследования, являясь плательщиком налога на добавленную 

стоимость, налога на имущество и прибыль, находится на общем режиме 

налогообложения. 
 

Организация за время своего существования и активного развития, накопило 

огромный опыт в организации производства, в освоении инновационных 

 

технологий,  модернизации  и  совершенствовании  производственных  процессов, 
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установлении стабильных и взаимовыгодных партнѐрских отношениях, 

приобрела статус надѐжного и успешного производителя и поставщика легкой 

одежды. 
 

Внутренним строением, общим числом производственных участков в их 

взаимосвязи называется производственная структура ООО «КУБ». 
 

Создание легкой одежды – производственный процесс деятельности 

организации. 
 

Исходные материалы запускаются в основной производственный процесс и 

после его выполнения превращаются в готовый продукт. 
 

Основной производственный процесс на предприятии – это производство, 

которое разделяется на заготовительную фазу, фазу обработки и сборки изделий. 
 

Для основного производства ООО «КУБ» отводятся следующие цеха: 
 

экспериментальный, раскройный, швейный. 
 

В экспериментальном цехе начинается подготовка различных видов изделий к 

запуску их в производство. Здесь разрабатываются конструкция и необходимая 

техническая документация для изготовления и освоения новых видов продукции, 
 

также производится подготовка ткани и прикладных материалов к раскрою. 
 

В раскройном цехе выполняется раскрой ткани на детали для изготовления из 

них тех или иных видов продукции с последующей передачей их в швейные цехи. 
 

В швейных цехах осуществляется заготовка деталей, узлов и сборка изделий 

из них, также выполняется последняя часть технологического процесса, которая 

связанна с окончанием отделки изделия, а так же с приданием ему нужного вида. 
 

В ООО «КУБ» есть цеха – вспомогательный и обслущивающий. 
 

Вспомогательный цех служит для ремонта оборудования, которое 

задействовано в производстве одежды. 
 

Транспортные и складские работы, комплектовку, упаковку, хранение 

материалов и готовой продукции относят к обслуживающему производству. Это 

работы, не изменяющие свойств основных предметов труда, которые 

способствуют осуществлению только нужных производственных процессов. 
 

Совокупностью участков организации ООО «КУБ», цехов и служб, а также 13 



способами их взаимосвязи при производстве продукции называется 

производственной структурой исследуемого объекта. 
 

Производственная структура ООО «КУБ» приведена в таблице 1. 

Таблица 1 – Состав и производственная структура организации 

 

Наименование подразделения Вид деятельности  Численность 
 

   работников 
 

 Основные цехи  
 

Экспериментальный цех Разработка конструкции, технологии   
 

 пошива и технической документации  2 
 

 изделий   
 

Раскройный цех Раскрой легкой одежды  2 
 

Швейный цех Пошив легкой одежды,   
 

 окончательная обработка и упаковка  8 
 

 изделий   
 

 Вспомогательный цех  
 

Ремонтный цех Ремонт оборудования  1 
 

 Обслуживающие цехи  
 

Склад Хранение материалов и готовой  
2  

 
продукции 

 
 

   
 

Отдел снабжения Закупка сырья  1 
 

Другие подразделения, входящие в состав организации  
 

Аппарат управления Управление предприятием  1 
 

Бухгалтерия Ведение бухучета  2 
 

Финансовый отдел Планирование выпуска, управление  
1  

 
финансами организации 

 
 

   
 

Отдел внутреннего контроля Внутренний контроль организации  1 
 

 

 

Директор ООО «КУБ» координирует работу всего производства, определяя 

стратегию и тактику организации на перспективу и ближайшее время, и 

 

осуществляет календарное оперативно-производственное планирование 

производства. На основе заказов потребителей директор разрабатывает по 

отдельным цехам графики запуска в производство и выпуска готовой продукции. 
 

В вопросах сроков изготовления и сдачи на склад готовой продукции 

директору подчинены основные и обслуживающие цехи. 
 

Директор несет ответственность за достоверность бухгалтерского учета и 

своевременное представление ежегодного отчета и другой финансовой 

отчетности. 
 

Общая  структура  организации включает  производственные  подразделения, 
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различные общезаводские службы и хозяйства, организации по управлению 

предприятием и обслуживанию работников, в том числе связанные с культурно-

бытовым обслуживанием работников. 
 

Общая структура ООО «КУБ», а также структура органов управления 

представлены на рисунке 1. 
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Рисунок 1 – Общая структура ООО «КУБ» 

 
 

 

Каждую службу возглавляет начальник и она подчиняется непосредственно 

директору и одному из его заместителей. 
 

ООО «КУБ» можно отнести к среднесерийному производству, 

характеризующемуся ограниченной номенклатурой изделий, изготавливаемых 

повторяющимися партиями. 
 

Цеха у объекта исследования созданы по принципу технологической 

специализации. Она достигается за счет применяемых единых технологических 

процессов. Наряду с этим предоставляется оборудования загрузка высокая, 

инженерно-технических сотрудников специализация узкая, вспомогательных 

рабочих. Тем не менее затрудняется планирование оперативно-производственное, 
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благодаря увеличению передачи предметов труда между подразделениями 

удлиняется цикл производственный. 
 

Рассмотрим основные функции, которые должен выполнять главный 

бухгалтер ООО «КУБ»: 
 

1) руководит процессом ведения бухгалтерского учета и составляет 

отчетность; 
 

2) учетную политику формирует и разрабатывает по ее реализации 

эффективные мероприятия; 
 

3) работникам  ООО  «КУБ»  помогает  в  области  бухгалтерского  учета, 
 

контроля и отчетности; 
 

4) занимается расчетом заработной платы, начисляет налоги и перечисляет их 
 
в бюджеты разных уровней, осуществляет платежи в банк; 
 

5) внутрихозяйственные резервы выявляет, осуществляет меры по потере и 

устранению затрат; 
 

6) обеспечение информационными технологиями и техническими 

необходимыми средствами; 
 

7) контролирует бухгалтерскую документацию, ее своемременное и 

правильное оформление; 
 

8) следит за безопасностью труда сотрудников и обеспечивает необходимые 

условия; 
 

9) контролирует соблюдение сотрудниками требований по охране труда 

законодательных и нормативных правовых актов. 
 

Основные функции, возлагаемые на бухгалтера ООО «КУБ»: 
 

1) оформляет и распределяет в соответствии с заявками счета, счета фактуры, 
 

накладные, отражает документы от поставщиков; 
 

2) учитывает ведение личного состава организации; 
 

3) контролирует соблюдение сотрудниками правил внутреннего, трудового 

распорядка, состояние тудовой дисциплины; 
 

4) обеспечивает наем новых сотрудников и увольнение; 
 

5) ведет табель учета рабочего времени;  

16 



6) контролирует дисциплину трудовую и соблюдает режим рабочего дня; 
 

7) занимается обучением кадров; 
 

8) проводит по технике безопасности работников инструктаж. 
 

Функциями финансового отдела ООО «КУБ» являются: 
 

1) денежными средствами обеспечивается объект исследования; 
 

2) контролируется зависимость заработной платы от сбыта производимой 

продукции и поступления за нее платежей, экономии от того, что себестоимость 

продукции снижается; 
 

3) выполняются  обязательства  перед  бюджетом,  банками,  поставщиками, 
 

происходящие из финансового плана, организуются расчеты. 
 

4) контролируется эффективное использование денежных средств, которые 

могут быть использованы на научно-исследовательские работы, необходимое 

оборудование, его реконструкцию и техническую исправность, а также затраты на 

подготовку квалифицированных кадров. 
 

В ООО «КУБ» ответственность за финансовое состояние организации несут 

директор с начальником финансового отдела, который ему подчиняется. Каждый 

месяц составляются необходимые отчеты, которые помогают объекту 

исследования эффективно функционировать. 

 

 

1.2 Технико-экономические показатели в ООО «КУБ» 

 
 

 

Технико-экономическими показателями можно назвать такую систему 

измерителей, которая характеризует материальную и производственную базу 

разных организаций и ресурсы комплексно использует. Данные показатели 

используются, когда планируется и анализируется организация производства и 

труда, уровень техники, качество продукции, использования основных и 

оборотных фондов, трудовых ресурсов [18]. 
 

Основные финансовые результаты деятельности ООО «КУБ» с 2013 года по 

2015 год взяты из бухгалтерской (финансовой) отчетности организации 

 

(Приложение Б) и приведены в таблице 2. 
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Таблица 2 – Основные финансовые результаты деятельности ООО «КУБ», 
 

тыс.руб. 
 

 

 О
бо

зн
ач

ен
и

е  Значение показателей  
 

  2013 г. 2014 г. 2015 г. 
 

Показатели  
Абсолютная Абсолютная 

Темп 
Абсолютная 

Темп 
 

  роста, роста,  

  величина величина величина  

    
 

       
 

Выручка (нетто) от       
 

продажи товаров, 
В 19312 20373 105,5 21225 104,2  

продукции, работ,  

      
 

услуг       
 

Себестоимость       
 

проданных       
 

товаров, С (17990) (18441) 102,5 (19107) 103,6 
 

продукции, работ,       
 

услуг       
 

Валовая прибыль ВП 1322 1932 146,1 2118 109,6 
 

Коммерческие 
КР (73) (85) 116,4 (110) 129,4  

расходы  

      
 

Управленческие 
УР (1015) (1488) 146,6 (1602) 107,7  

расходы  

      
 

Прибыль (убыток) 
ПП 234 359 153,4 406 113,1  

от продаж  

      
 

Сальдо прочих 
- 41 21 51,2 88 419,0  

доходов и расходов  

      
 

Прибыль (убыток)       
 

до ПН 275 380 138,2 494 130,0 
 

налогообложения       
 

Текущий налог на 
ТНП (55) (76) 138,2 (99) 130,3  

прибыль  

      
 

Чистая прибыль       
 

(убыток) отчетного ЧП 220 304 138,2 395 129,9 
 

периода       
 

       
 

 

 

Данные таблицы 2 показывают, что выручка от продаж имеет устойчивую 

тенденцию к росту. Основные возможные причины роста объемов продаж ООО 
 

«КУБ»: 
 

1) уровень цен на рынке производителей легкой одежды. Организация имеет 

самые низкие отпускные цены, которые не повышались за период с 2013 года по 
 

2015 год; 
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2) руководство организации уделяет большое внимание качеству товаров 

изготавливаемых. 
 

Швейное производство имеет современное, необходимое для изготовления 

качественной продукции оборудование. Проверка качества каждой партии 

продукции, выходящей со швейного цеха в продажу или на склад, осуществляется 

технологом организации и кладовщиком; 

 

3) организация с 2013 года по 2015 год увеличивает расходы на рекламу. 
 

Уровень себестоимости проданных товаров показан на рисунке 2 и имеет 

тенденцию к росту. 
 

Возможные причины роста себестоимости: 
 

1) повышение цен на материалы. За период с 2013 года по 2015 год 

поставщики ООО «КУБ» трижды повышали цены на ткани; 
 

2) увеличение швейным производством объема выпуска товаров.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рисунок 2 – Рост уровня выручки и себестоимости ООО «КУБ» 
 

в 2013 – 2015 гг., тыс.руб. 
 
 
 

В период с 2013 год по 2015 год в структуре прибыли до налогообложения 

большую часть занимает прибыль от продаж: 82,8% в 2015 году, 94,5% – в 2014 
 

году, и 85,1% – в 2013 году. 
 

Не смотря на снижение доли прибыли от продаж в 2015 году по сравнению с 

2014 годом на 11,7 пунктов, ее прирост в абсолютной сумме составил 114 тыс. 

или 30%, и – 219 тыс. рублей или 79,6% по сравнению с 2013 годом. Это 
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объясняется тем, что темпы роста выручки опережают темпы роста 

себестоимости. 
 

Основные технико-экономические показатели ООО «КУБ» представим в 

таблице 3 (Приложение В). 
 

По таблице 3 можно сделать вывод, что основная стоимость имущества 

организации за 2015 год стала меньше на 395 тыс. руб., или на 9,1 %, если ее 

 

сравнить с 2014 годом. Произошло это за счет уменьшения внеоборотных активов 

на 53 тыс. руб., или на 18.3 %. Также за счет уменьшения дебиторской 

задолженности на 607 тыс. руб., или на 36,9 %. Внеоборотные активы 

уменьшились вследствие снижения стоимости основных средств. В исследуемой 

организации новое оборудование не приобреталось в период с 2013 года по 2015 

год, до оценка его не производилась. 
 

В начале отчетного периода стоимость мобильного имущества в ООО «КУБ» 

была равна 4053 руб. За 2015 год она стала меньше на 342 тыс., или на 8,4 %, 

вопреки увеличению денежных средств и запасов. Это произошло благодаря 

опережению темпов снижения задолженности дебиторской, по сравнению с 

темпами роста остальных активов оборотных. 
 

Значительно стала ниже сумма задолженности дебиторской в 2015 году. Это 

явилось результатом погашения частичного просроченной задолженности 

покупателями, а также произошел переход на систему авансовых платежей от 

покупателей. Сумма запасов материальных ресурсов ООО «КУБ» возросла на 250 

тыс. руб., или на 10,7 %. 
 

На конец 2015 года удельный вес материальных ресурсов составил 57,6 % и 

увеличился на 12,1 % по сравнению с началом года. Увеличились денежные 

средства на 32 тыс. руб. в 2015 году по сравнению с 2014 годом и на 76 тыс. руб. 

по сравнению с 2013 годом. На платежеспособности ООО «КУБ» дальнейший 

рост денежных средств будет положительно сказываться. 
 

При анализе данных структурной динамики имущества ООО «КУБ» (показано 

на рисунке 3) определено, что на конец 2015 года, 5,98 % составили активы 

внеоборотные, активы оборотные – 94,02 %. 
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В составе оборотных активов наибольшую долю занимают – материально-

производственные запасы (69,68%), и дебиторская задолженность (27,97%). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рисунок 3 – Структурная динамика имущества ООО «КУБ» 
 

в 2013 – 2015 гг., тыс.руб. 
 
 

 

Следует обратить внимание на невысокий удельный вес денежных средств в 

составе оборотных активов (2,3%) и значительное отвлечение средств в запасы 

предприятия. Излишние запасы приводят к необоснованному отвлечению средств 

из хозяйственного оборота, что в конечном итоге влияет на рост кредиторской 

задолженности и является одной из причин неустойчивого финансового 

положения организации. 
 

Данные таблицы 3 свидетельствуют об уменьшении стоимости имущества 

организации за 2015 год на 395 тыс. руб., или на 9,1%. Это обусловлено 

уменьшением заемных средств на 62 тыс. руб., или на 37,3% и уменьшением 

кредиторской задолженности на 424 тыс.руб или на 11,0%. Уменьшение объема 

 

финансирования деятельности организации обеспечено увеличением 

собственного капитала и уменьшением заемного капитала, при этом темпы роста 

уменьшения заемного капитала опережают темпы роста увеличения собственного 

капитала предприятия. 
 

Рост собственных средств произошел из-за повышения суммы 

нераспределенной прибыли на 91 тыс. руб., или на 29,93%. 
 

Абсолютный прирост собственных средств, не связан с увеличением объема 

производства продукции, что снижает надежность предприятия как 
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хозяйственного партнера. 
 

Доля собственного капитала в общем объеме финансирования незначительно 

повысилась с 7,34% до 10,38%, т.е. на 3,04%. Удельный вес заемного капитала 

соответственно незначительно уменьшился с 92,65% до 89,61% (показано на 

рисунке 4). Заемные средства ООО «КУБ» представлены долгосрочными 

кредитами и кредиторской задолженностью. В отчетном периоде отмечена 

тенденция уменьшения заемного капитала по всем позициям. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рисунок 4 – Структура капитала ООО «КУБ» в 2013 – 2015гг., тыс.руб. 
 
 

 

Величина долгосрочных обязательств организации в 2015 году уменьшилась 

по сравнению с 2014 годом на 62 тыс. руб. или на 37,3%. Это объясняется тем, что 

организация погашает договор займа с банком АО «Челябинвестбанк», срок 

действия которого – 3 года, и других долгосрочных займов ООО «КУБ» не имеет. 
 

Отдельные виды обязательств, которые характеризуют сумму долга и должны 

уплачиваться в пользу контрагентов и других лиц называются кредиторской 

задолженностью. 
 

Стоимостную оценку финансовых обязательств компании перед различными 

субъектами экономических отношений отражает эта задолженность. 

Кредиторская задолженность – это краткосрочные пассивы и она погашается в 

срок, не превышающий 12 месяцев после отчетной даты. В другом случае 

задолженность учитывается по статье "Прочие долгосрочные пассивы". 
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Кредиторская задолженность швейного производства уменьшилась на 424 тыс. 

руб. или на 5,5%. Ее удельный вес в общей стоимости капитала к концу года 

также уменьшился с 88,8% до 87,0%. 
 

Преимущественная доля в формировании заемного капитала принадлежит 

кредиторской задолженности, в таблице 4 рассмотрим ее состав и структуру, и 

произошедшие изменения. 
 

Таблица 4 – Анализ состава и структуры кредиторской 

задолженности организации ООО «КУБ» 

 

 2014 г  2015 г Изменение за 2015 год 
 

        
 

 тыс.руб % к 
тыс.руб 

% к 
тыс.руб 

% к началу 
 

  
итогу итогу года  

     
 

Кредиторская 3857,0 100,0 3433,0  100,0 -424,0 -11,0 
 

задолженность – всего        
 

В том числе:        
 

Перед поставщиками 3300,0 85,6 2814,5  82,0 -485,5 -14,7 
 

По оплате труда 378,0 9,8 383,0  11,1 +5,0 +1,3 
 

Перед внебюджетными 112,0 2,9 116,0  3,4 +4,0 +3,6 
 

фондами        
 

Перед бюджетом по 57,0 1,5 107,0  3,1 +50,0 +87,7 
 

налогам и сборам        
 

С прочими кредиторами 10,0 0,2 12,5  0,4 +2,5 +25,0 
 

        
 

 
 
 

 

По данным таблицы 4 видно, что наибольшую половину объема кредиторской 

задолженности (в конце года 82,0 %) составляют обязательства перед 

поставщиками за товары, работы, услуги. Величина данных долгов уменьшилась 

по сравнению с началом года на 485,5 тыс. руб. или на 14,7%. Причем темпы 

уменьшения обязательств перед поставщиками опережают темпы уменьшения 

всей кредиторской задолженности. Стала выше задолженность организации перед 

государственными внебюджетными фондами по сравнению с началом года на 4 

тыс. руб. (3,6%). В 2015 году увеличились долги предприятия перед бюджетом на 

50 тыс. руб. или 87,7%, что связано с тем, что некоторые налоги за 2014 год 

организация перечислила в бюджет в 2013 году. 
 

Сравнение структуры актива и пассива баланса позволяет определить, что за 23 



период с 2013 год по 2015 год снижение величины активов организации связано, в 

первую очередь, со снижением следующих позиций актива бухгалтерского 

баланса: 
 

1) дебиторская задолженность – 665 тыс. руб. (84%); 
 

2) основные средства – 105 тыс. руб. (13,3%). 
 

Одновременно, в пассиве баланса снижение наблюдается по строкам: 
 

1) кредиторская задолженность – 179 тыс. руб. (69,4%); 
 

2) долгосрочные заемные средства – 79 тыс. руб. (30,6%) 
 

Среди положительно изменившихся статей баланса можно выделить «запасы» 

в активе и «нераспределенная прибыль» в пассиве (+578 тыс. руб. и +120 тыс. руб. 

соответственно). На последний день анализируемого периода (31.12.2015 г.) 

среднегодовая величина собственного капитала ООО «КУБ» была равна 364,5 

тыс. руб. в таблице 3, что по сравнению с прошлым годом больше на 60 тыс. руб. 

(или на 19,7 %), что свидетельствует об улучшении финансового состояния 

предприятия и может оцениваться положительно. 
 

Среднегодовая стоимость активов в 2015 году составила 4144,5 тыс. руб., что 

на 69 тыс. руб. (на 1,6 %) меньше аналогичного показателя 2014 года , что связано 

 

в основном с уменьшением дебиторской задолженности и начислением 

амортизации основных средств организации. 
 

Среднегодовая стоимость оборотных активов ООО «КУБ» в 2015 году 

уменьшилась на 16,5 тыс.руб. или на 0,4%, что свидетельствует об уменьшении 

мобильности имущества, но это нельзя оценить отрицательно, так как 26,3% 
 

стоимости оборотных активов составляет дебиторская задолженность. 

Среднегодовая стоимость основных средств в 2015 году по причине 
 

начисления амортизации снизилась по сравнению с прошлым годом на 52,5 тыс. 
 

руб. (на 16,7 %) и по сравнению с 2013 годом – на 105 тыс. руб. (или на 28,6 %). 
 

Среднесписочная численность персонала ООО «КУБ» в период с 2013 по 2015 

год уменьшилась с 24 до 21 человек. В 2013 году два работника были уволены по 

собственному желанию, после чего штатное расписание предприятия было 

 

скорректировано руководством в сторону уменьшения числа 

работников. 24 



Производительность труда швейного производства имеет тенденцию к росту. 
 

В 2015 году она была равна 1263,4 тыс.руб. в расчете на одного работающего, что 

на 127,4тыс. руб. или 11,2% больше чем в 2013 году. 
 

Среднемесячная  заработная  плата  одного  работника  увеличивается,  в  2015 
 

году она была равна 25666 руб., что на 533 рубля больше чем в 2014 году, и на 

836 рублей больше чем в 2013 году. Величина средней зарплаты, как правило, 

зависит от производительности труда. В ООО «КУБ» рост производительности 

труда является основным источником повышения средней зарплаты. В то же 

время и средняя зарплата активно влияет на уровень производительности труда. 
 

Фондоотдача в 2015 г. составила 72,2 руб., что на 10,6 руб. (на 17,2 %) больше, 

чем в прошлом году и на 19,7 руб.(37,5%) больше чем в 2013 году (показано на 

рис.1.5). В 2015 году ООО «КУБ» получило 1,5 рублей прибыли от продаж в 

расчете на 1 рубль стоимости основных средств, что на 0,1 руб или на 10,5 % 

больше чем в 2014 году, и в 2,5 раза больше чем в 2013 году. Рост показателей 

фондоотдачи и прибыли от продаж на рубль основных средств, свидетельствует о 

том, что в целом организация ООО «КУБ» эффективно использует свои активы. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рисунок 5 – Показатели фондоотдачи ООО «КУБ» в 2013 – 2015 гг., руб./руб. 
 

 

Прибыль от продаж на рубль зарплаты работников организации за 2015 год в 2 

раза больше чем в 2013 – 2015 годах. В 2015 году ООО «КУБ» получило 11 тыс. 
 

руб. прибыли от продаж в расчете на одного работника, что на 5 тыс. руб. больше 

25 



чем в 2014 году и на 7,1 тыс. руб. больше показателя 2013 года. 
 

Увеличение прибыли от продаж на рубль зарплаты работников, а также на 

одного работника связано с увеличением показателей прибыли от продаж с 

одновременным уменьшением среднесписочной численности работников. Темпы 

роста показателей среднемесячной заработной платы работника отстают от 

темпов роста показателей прибыли от продаж. 

 

 

1.3 Финансовые показатели исследуемой организации 

 
 

 

Финансовый анализ – это способ научного исследования, который 

применяется при получении информации о финансово-хозяйственной 

деятельности организации. 
 

Целью финансового анализа можно считать финансовую оценку параметров 

деятельности компании. 
 

Необходимая информация о состоянии исследуемого объекта содержится в 

результатах финансового анализа. 
 

Предметом финансового анализа являются отношения между отдельными 

подразделениями организации в сфере управления финансами, а также 

финансовые отношения организации с внешними контрагентами [24]. 
 

В ООО «КУБ» финансовый анализ проводят при помощи таблиц MS Excel. 
 

Финансовый анализ состоит из четырѐх важных шагов: 
 

1) выбор показателей, которые подходят для анализа стратегических проблем, 
 

расчѐт необходимых показателей; 
 

2) полученные величины сравниваются с аналогичными показателями объекта 

исследования за предыдущие годы, величинами среднеотраслевыми и 

конкурентными; 
 

3) показатели используются при составлении планов финансовых для 

определения способов данных проблем и будущих возможностей фирмы. 
 

Анализ финансовых показателей ООО «КУБ», представленных в таблице 5, 

включает: 
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1) анализ платежеспособности предприятия – это главные характеристики 

финансового состояния организации, возможность своевременно предупредить 

его финансовые проблемы; 
 

2) анализ показателей финансовой устойчивости предприятия и оценка 

изменения ее уровня; 
 

3) анализ показателей деловой активности; 
 

4) анализ показателей прибыльности. 
 

Основной источник информации, необходимой для анализа финансового 

состояния – бухгалтерский баланс, который отражает финансовое состояние 

предприятия на момент его составления (Приложение Б). Таблица 5 – 

Финансовые показатели ООО «КУБ» 

 

 

Ед
ин

иц
аи

зм
ер

ен
ия

 

 
Среднее 

Фактическое значение Расчет 
 

       
 

Показатели Формула значение     для 
 

 расчета по отрасли 2013г. 2014г. 2015г. показателей 
 

  [32]     2015 г. 
 

         
 

  Показатели платежеспособности    
 

Абсолютная 
- КА=ДС/КО 0,2 и более 0,003 

 
0,01 0,03 87/3433 

 

ликвидность 
 

 

        
 

  Показатели деловой активности    
 

Текущая         
 

ликвидность 
- КТЛ=ОА/К 2 и более 1,04 

 
1,05 1,08 3711/3433 

 

(коэффициент 
 

 

 
О 

      
 

покрытия) 
       

 

        
 

  Показатели финансовой устойчивости   
 

Коэффициент 
- КА=СС/ВБ 0,5-0,7 0,07 

 
0,07 0,10 410/3947 

 

автономии 
 

 

        
 

Коэффициент         
 

обеспечения        (410+104- 
 

собственными - КО=(СС+Д 0,1 и более 0,04  0,05 0,07 236)/3711 
 

оборотными  О-ВА)/ОА       
 

средствами         
 

Соотношение и         
 

заемных и         
 

собственных 
- КФ=СС/ЗС 0,43-1 0,08 

 
0,08 0,16 410/3537 

 

средств 
 

 

        
 

(финансовый         
 

леверидж)         
 

 

 

Продолжение таблицы 5 
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Ед
ин

иц
аи

зм
ер

ен
ия

 

  
Среднее 

Фактическое значение Расчет 
 

          
 

Показатели Формула значение       для 
 

 расчета по отрасли 2013г.   2014г.  2015г. показателей 
 

   [32]        2015 г. 
 

             
 

  Показатели деловой активности     
 

             
 

Период оборота дни ПООА=ОА*  161 и  66   70 67 3882*365/21 
 

оборотных  365/В  менее        225 
 

активов             
 

Период оборота дни ПОСК=СК*    6   6 7 364,50*365/2 
 

собственного  365/В          1225 
 

капитала             
 

Среднегодовая тыс. 0,5*    1679   1674 1314, 0,5*(1645+1 
 

дебиторская руб. (ДЗн+ДЗк)        5 038) 
 

задолженность             
 

Период  оборота дни ПОДЗ=ДЗ*3  59 и  32   30 23 1314,5*365/2 
 

дебиторской  65/В  менее        1225 
 

задолженности             
 

Среднегодовая тыс. 0,5*(КЗн+    3224,5   3645 3734, 0,5*(3857+3 
 

кредиторская руб. КЗк)        5 612) 
 

задолженность             
 

Период оборота дни ПОКЗ=КЗ*3    61   66 65 3734,5*365/2 
 

кредиторской  65/В          1225 
 

задолженности             
 

Среднегодовая тыс. 0,5*(Зн+Зк)    2002   2172 2461 0,5*(2336+2 
 

стоимость руб.           586) 
 

запасов             
 

Период оборота дни ПОЗ=З*365  83 и  41   42 47 2461*365/19 
 

запасов  /С  более        107 
 

            
 

  Показатели прибыльности     
 

Рентабельность  РППП=ПП*  5 и более 1,21   1,76  1,91 406*100/212 
 

продаж по 
% 

100/В          25 
 

прибыли от 
           

 

            
 

продаж             
 

Рентабельность      1,22   1,79  1,95 406*100/208 
 

расходов по  РППП=РП*          19 
 

обычным видам 
% 

100/(С+КР           
 

деятельности по +УР) 
          

 

           
 

прибыли от             
 

продаж             
 

            
 

Рентабельность    не менее 4 6,11   9,21  9,80 406*100/414 
 

активов по 
% 

РАПП=ПП*          4,50 
 

прибыли от 100/(АН+А 
          

 

           
 

продаж  К)/2           
 

 
 
 

 

Окончание таблицы 5 
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ин

иц
а

из
ме

ре
н

ия
  

Среднее 

Фактическое значение Расчет 
 

Показатели Формула 

     2015 г. 
 

[32]       

 значение      для 
 

  расчета по отрасли 2013г.  2014г.  2015г. показателей 
 

          
 

  Показатели деловой активности     
 

          
 

Рентабельность    7,18  9,02  11,92 494*100/41 
 

активов по 
% 

РАПН=ПН*       44,50 
 

прибыли до 100/(АН+А 
       

 

        
 

налогообложения  К)/2        
 

Рентабельность  РСКПП=ПП 11 и более 81,11  117,90  111,39 406*100/36 
 

собственного  *100/(СКН       4,50 
 

капитала по % +СКК)/2        
 

прибыли от          
 

продаж          
 

 

 

Данные таблицы 5 свидетельствуют о том, что организация ООО «КУБ» 

неплатежеспособно, так как коэффициент абсолютной ликвидности и 

коэффициент покрытия за период с 2013 по 2015 год значительно ниже среднего 

значения по отрасли. Несмотря на это следует отметить положительную 

динамику – в течение анализируемого периода наблюдается рост данных 

коэффициентов. 
 

Коэффициент автономии организации на 31 декабря 2015 г. составил 0,1, при 

среднем по отрасли коэффициенте равном 0,5 – 0,7. Данный коэффициент 

характеризует степень зависимости организации от заемного капитала. 

Полученное здесь значение показывает, что ввиду недостатка собственного 

капитала организация в значительной степени зависит от кредиторов. За 

рассматриваемый период (с 01.01.2013 по 31.12.2015) отмечен рост коэффициента 

автономии, от 0,07 до 0,1. 
 

Коэффициент обеспечения собственными оборотными средствами ООО 

«КУБ» за период с 2013 по 2015 год меньше значения по отрасли, при этом 

следует отметить положительную динамику за анализируемый период – рост 

данного коэффициента. 
 

На последний день 2015 года значение соотношения и заемных и собственных 

средств было равно 0,16, что в 2 раза больше, чем в 2013 и 2015 годах, но данное 
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значение коэффициента можно охарактеризовать как неудовлетворительное, так 

как оно меньше среднего значения коэффициента по отрасли. В течение всего 

анализируемого периода данный коэффициент сохранял значение, не 

соответствующее нормативу. 
 

Показатели финансовой устойчивости ООО «КУБ» хоть и имеют тенденцию к 

росту, но все таки остаются ниже средних значений по отрасли, если ситуация не 

изменится, то это может снизить доверие контрагентов к предприятию, а также 

уменьшить вероятность получения банковского кредита. 
 

Оборачиваемость активов характеризует финансовое положение организации 

положительно. За период с 2013 по 2015 год организация в среднем получила 

выручку, равную сумме всех имеющихся активов за 68 календарных дней, что в 2 

раза быстрее, чем 161 день (среднее значение по отрасли). 
 

Анализ финансовых показателей ООО «КУБ» выявил следующие основные 

результаты: 
 

1) следующие показатели финансового положения и результатов деятельности 

организации имеют исключительно хорошие значения: 
 

– рост рентабельности активов; 
 

– рост рентабельность расходов по обычным видам деятельности по прибыли 

от продаж; 
 

2) следующие показатели финансового положения ООО "КУБ" имеют 

отрицательные значения: 
 

– коэффициент автономии имеет неудовлетворительное значение (0,10 при 

среднем по отрасли 0,5-0,7); 
 

–  не  укладывается  в  нормативное  значение  коэффициент  текущей  (общей) 
 

ликвидности; 
 

3) показатель  финансового  положения,  имеющий  критическое  значение: 
 

коэффициент абсолютной ликвидности – существенно ниже нормативного 

значения. 
 

Выводы по разделу 1. 
 

На  основании  рассмотренного  материала  про  основную  деятельность  и 30 



характеристику организации ООО «КУБ» было установлено следующее. 
 

ООО «КУБ» занимается производством женской одежды легкой группы, 

относится к категории малое предприятие. Является плательщиком налогов по 

общей системе налогообложения в соответствии Налоговым кодексом Российской 

Федерации. Реализует товары на экспорт и закупает импортные материалы, 

комплектующие. 
 

Директор несет ответственность за достоверность бухгалтерского учета и 

своевременное представление ежегодного отчета и другой финансовой 

отчетности. 
 

Исследуя состав и производственную структуру организации, следует 

отметить, что в ООО «КУБ» несколько цехов и подразделений, которые созданы 

по технологическому принципу специализации. 
 

После проведенного технико-экономического анализа, можно сделать 

следующие выводы: 
 

– выручка от продаж и уровень себестоимости проданных товаров имеют 

устойчивую тенденцию к росту; 

 

– общая стоимость имущества организации за 2015 год уменьшилась по 

сравнению с 2014 годом на 395 тыс. руб., или 9,1%; 

 

– сумма дебиторской задолженности организации в 2015 году значительно 

снизилась; 
 

– сумма запасов материальных ресурсов ООО «КУБ» возросла на 250 тыс. 
 

руб., или на 10,7%; 
 

– в составе оборотных активов наибольшую долю занимают – материально- 
 

производственные запасы (69,68%), и дебиторская задолженность (27,97%); 
 

– излишние запасы приводят к необоснованному отвлечению средств из 

хозяйственного оборота, что в конечном итоге влияет на рост кредиторской 

задолженности и является одной из причин неустойчивого финансового 

положения организации; 

 

– уменьшение объема финансирования деятельности организации обеспечено 
 

увеличением собственного капитала и уменьшением  заемного капитала, при этом 
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темпы роста уменьшения заемного капитала опережают темпы роста увеличения 

собственного капитала предприятия; 

 

– абсолютный прирост собственных средств, не связан с увеличением объема 

производства продукции, что снижает надежность предприятия как 

хозяйственного партнера; 
 

–  организация  погашает  договор  займа  с  банком  АО  «Челябинвестбанк», 
 

поэтому величина долгосрочных обязательств организации в 2015 году 

уменьшилась по сравнению с 2014 годом на 62 тыс. руб. или на 37,3%; 
 

– производительность труда швейного производства имеет тенденцию к росту, 
 

среднемесячная заработная плата одного работника увеличивается. 
 

– увеличение прибыли от продаж на рубль зарплаты работников, а также на 

одного работника связано с увеличением показателей прибыли от продаж с 

одновременным уменьшением среднесписочной численности работников. Темпы 

роста показателей среднемесячной заработной платы работника отстают от 

темпов роста показателей прибыли от продаж. 
 

Основные данные по анализу финансовых показателей ООО «КУБ»: 
 

1) рост рентабельности активов и рост рентабельность расходов по обычным 

видам деятельности по прибыли от продаж имеют исключительно хорошие 

значения: 
 

2) коэффициент автономии имеет неудовлетворительное значение (0,10 при 

среднем по отрасли 0,5-0,7), не укладывается в нормативное значение 

коэффициент текущей (общей) ликвидности имеют отрицательные значения: 
 

3) коэффициент абсолютной ликвидности - существенно ниже нормативного 

значения. 
 

Организация ООО «КУБ» стабильно развивается, наращивает темпы 

производства, внедряя новые линии производства. Реализация изготовленной 

продукции так же имеет тенденцию к увеличению. 
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2 УЧЕТ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ООО «КУБ» 

 
 

 

2.1 Организация и постановка учета объекта исследования 

 
 

 

В соответствии с Федеральным законом «О бухгалтерском учете» от 

06.12.2011 года № 402-ФЗ бухгалтерский учет в организации осуществляется 

бухгалтерией как самостоятельным подразделением. 
 

Бухгалтерия организации обеспечивает документов обработку, рациональное 

ведение бухгалтерских данных в регистрах учетных и отчетности составление на 

их основе [22]. 
 

За организованность учета бухгалтерского в ООО «КУБ» ответственность и 

законодательное соблюдение порядка хозяйственных операций отвечает 

директор. 
 

Обязанности, возложенные на бухгалтера ООО «КУБ»: 
 

1) выполнение расчетов по заработной плате и удержаний из нее, а также 

осуществление контроля за использованием фонда оплаты труда, ведение учета 

расчетов по взносам во внебюджетные фонды; 
 

2) ведение учета приобретения материальных ценностей, расчеты с 

поставщиками, хранение материальных ценностей и списание их в производство; 
 

3) ведение учета поступления основных средств, нематериальных активов и 

учет готовой продукции; 
 

4) ведется учет затрат по всем видам производств, калькулирование 

себестоимости продукции выпускаемой и учет затрат незавершенного 

производства. 
 

Главный бухгалтер организации действует в соответствии с Законом «О 

бухгалтерском учете» и согласно положению по ведению бухгалтерского учета и 

бухгалтерской отчетности в Российской Федерации. Подчиняется он 

руководителю компании, также несет ответственность за формирование учетной 

политики, ведение бухгалтерского учета, своевременное представление полной и 

достоверной бухгалтерской отчетности. 



Назначение на должность и освобождение должности главного бухгалтера 

производится директором. 
 

На время отсутствия главного бухгалтера его права и обязанности переходят к 

бухгалтеру организации, что подтверждается приказом директора. 
 

Главный бухгалтер ООО «КУБ» подписывает документы, связанные с 

приемом и выдачей денежных средств, товарно-материальных ценностей, 

кредитные, расчетные и денежные обязательства. Без подписи главного 

бухгалтера указанные документы считаются недействительными. 
 

Бухгалтеру не должен принимать документы к исполнению по хозяйственным 

операциям, противоречащим законодательству и нарушающим договорную и 

финансовую дисциплину. О наличии подобных документах сотрудник 

финансово-хозяйственной службы письменно извещает руководителя ООО 

 

«КУБ». При получении от руководителя письменного распоряжения о принятии 

указанных документов к учету бухгалтер исполняет его, но всю полноту 

ответственности за незаконность совершенных операций несет руководитель 

организации. 
 

Для рациональной организации бухгалтерского учета в исследуемой компании 

составляется график движения первичных документов. Работу по его 

составлению организует главный бухгалтер. График документооборота 

утверждает приказом руководитель объекта исследования. Работники 

организации (работники отдела снабжения, сбыта, кладовщики, подотчетные 

лица, работники бухгалтерии и другие) создают и представляют документы, 

относящиеся к сфере их деятельности, по графику документооборота. 
 

Ответственность за соблюдение текущего графика документооборота, а также 

за своевременное и грамотное создание документов, передачу их вовремя для 

отражения в бухгалтерском учете и отчетности, за достоверность содержащихся в 

документах операциях несут лица, создавшие и подписавшие эти документы. 
 

Форма бухгалтерского учета, принятая в организации – автоматизированная. 

Программа автоматизации бухгалтерского учета ООО «КУБ» – «1С: Предприятие 

8.2». 



Основной источник информации в программе – журнал хозяйственных 

операций. Данные вводятся в журнал в виде первичных документов, проводок 

или типовых операций, перечень которых можно изменить и дополнить. 

Обрабатывая этот журнал, программа делает разноску операций по счетам, 

определяет обороты и сальдо, составляет оборотную ведомость, готовит итоговый 

баланс и другие отчеты. 
 

Учетным регистром, получаемым из программы, считается любой документ, 

содержащий систематическую или хронологическую запись. С применением 

«1С» осуществляется формирование следующих учетных регистров: кассовая 

книга, оборотные ведомости по синтетическим и аналитическим счетам. 
 

С помощью программы «1 С: Предприятие 8.2» ООО «КУБ» ведет разные 

виды учета: синтетический и аналитический, суммовой и количественный, 
 

валютный учет. Также исследуемая организация с помощью этой программы 

проводит расчет заработной платы и налогов, которые действуют. 
 

После того как бухгалтер ООО «КУБ» введет в программу все хозяйственные 

операции, относящиеся к завершенному месяцу, Главный бухгалтер выполняет 

операцию «Закрытие месяца». Начисляется амортизация основных средств, 

списываются прямые и косвенных расходов на результаты деятельности, 

определяются финансовые результаты и закрываются счета 90 и 91; 

рассчитывается себестоимость готовой продукции, рассчитывается по налог на 

прибыль, восстанавливается хронологическая последовательность. 
 

Работа бухгалтерии ООО «КУБ» заключается в сборе сведений о фактах 

хозяйственной деятельности и в регистрации этих фактов в информационной базе 

путем ввода документов. 
 

Для просмотра результатов текущей бухгалтерской работы предназначены 

стандартные отчеты: оборотно-сальдовая ведомость; шахматная ведомость; 

оборотно-сальдовая ведомость по счету; обороты счета и другие. 
 

Стандартный отчет формируется для определенного периода времени. Каждый 

отчет может быть просмотрен на экране компьютера и распечатан в бумажном 
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виде. Для изменения данных бухгалтерского учета бухгалтер организации может 

изменить первоисточники — документы и операции, порождающие проводки, 

после чего стандартные отчеты могут быть переформированы. 
 

Руководствуясь Законом РФ от 06 декабря 2011 года № 402-ФЗ «О 

бухгалтерском учете», Положением по бухгалтерскому учету «Учетная политика 

организации» (ПБУ 1/2008), утвержденным Приказом Минфина РФ от 6 октября 

2008 года № 106н, и Положением по ведению бухгалтерского учета и 

бухгалтерской отчетности в Российской Федерации, утвержденным Приказом 

Минфина РФ от 29 июля 1998 года № 34н, начиная с 01 января 2015 года учетная 

политика ООО «КУБ» содержит следующие основные пункты: 

 

1) бухгалтерский учет в 2015 году организация ведет с применением Плана 

счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций 
 
и Инструкции по его применению, утвержденными Приказом Минфина РФ от 31 
 

октября 2000 года № 94н, а также с использованием специализированной 

бухгалтерской компьютерной программы «1 С: Предприятие 8.2»; 

 

2) организация документооборота происходит согласно графику 

документооборота; 
 

3) приобретение и заготовление материалов в бухгалтерском учете отражается 
 
с применением счета 10 «Материалы», на котором формируется фактическая 

себестоимость материалов и отражается их движение; 
 

4) оценка товаров при их приобретении производится с учетом расходов по 

заготовке и доставке товаров; 
 

5) при отпуске материально - производственных запасов в производство и 

ином выбытии, их оценка производится организацией (кроме товаров, 
 

учитываемых по продажной (розничной) стоимости) по себестоимости первых по 

времени приобретения материально-производственных запасов (метод ФИФО); 

 

6) при начислении амортизации объектов основных средств и нематериальных 

активов в бухгалтерском учете применяется линейный способ; 
 

7) активы, в отношении которых выполняются условия, служащие основанием 
 

для принятия их к бухгалтерскому учету в качестве объектов основных средств, 
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стоимостью не более 40 000 (либо меньшего лимита) рублей за единицу 

отражаются в бухгалтерском учете и отчетности в составе материально-

производственных запасов; 
 

8) переоценку однородных объектов основных средств организация не 

осуществляет; 
 

9) при продаже (отпуске) товаров их стоимость списывается по себестоимости 

первых по времени приобретения материально - производственных запасов 
 

(метод ФИФО); 
 

10) коммерческие и управленческие расходы признаются в себестоимости 

проданных продукции, товаров, работ, услуг полностью в отчетном году их 

признания в качестве расходов по обычным видам деятельности; 
 

11) метод учета затрат на производство принятый в организации – позаказный; 
 

12) бухгалтерский   учет   выпуска   готовой   продукции   (работ,   услуг) 
 

осуществляется без применения счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг); 
 

13) правленческие расходы, учитываемые по дебету счета 26 

«Общехозяйственные расходы», по окончании отчетного периода не 

распределяются между объектами калькулирования и в качестве условно - 

постоянных списываются непосредственно в дебет счета 90 «Продажи»; 

 

14) учет финансовых вложений производится в соответствии с Положением по 

бухгалтерскому учету «Учет финансовых вложений» ПБУ 19/02, утвержденным 

приказом Минфина РФ от 10.12.2002 № 126н; 
 

15) учет займов и кредитов производится в соответствии с Положением по 

бухгалтерскому учету «Учет займов и кредитов и затрат по их обслуживанию» 
 

ПБУ 15/01, утвержденным приказом Минфина РФ от 02.08.2001 № 60н; 
 

16) учет доходов и расходов ведется в соответствии с Положением по 

бухгалтерскому учету «Доходы организации» ПБУ 9/99, утвержденным приказом 

Минфина РФ от 06.05.99 № 32н и Положением по бухгалтерскому учету 
 

«Расходы организации» ПБУ 10/99, утвержденным приказом Минфина РФ от 

06.05.2003 № 33н; 
 

17) в  случае  получения  оплаты,  частичной  оплаты  в  счет  предстоящих  
37 



поставок товаров (работ, услуг), длительность производственного цикла 

изготовления которых составляет свыше шести месяцев (по перечню, 

определяемому Правительством Российской Федерации), момент определения 

налоговой базы установить как момент отгрузки (передачи) указанных товаров 

(работ, услуг); 
 

18) ведение книги покупок и книги продаж, а также дополнительных листов к 

ним осуществляется в электронном виде с использованием компьютерной 

программы «1 С: Предприятие 8.2»; 
 

19) дата получения дохода (осуществления расхода) определяется при 

начислении налога на прибыль по методу начисления [26]. 
 

Принятая организацией учетная политика применяется последовательно из 

года в год. Изменение учетной политики может производиться в случаях 

изменения: законодательства Российской Федерации или нормативных актов 

органов, осуществляющих регулирование бухгалтерского учета; разработки 

организацией новых способов ведения бухгалтерского учета; существенного 

изменения условий деятельности предприятия. 

 

 

2.2 Документирование внешнеэкономической деятельности в ООО «КУБ» 

 
 

 

В бухгалтерском учете ООО «КУБ» огромное значение занимает организация 

первичного учета внешнеэкономической деятельности. Документальное 

оформление операций внешнеэкономической деятельности определяется ее видом 
 
и спецификой. 
 

На различных этапах исполнения сделки с иностранным партнером: отгрузки, 

транспортировки, хранения, таможенного оформления экспортер ООО «КУБ» 

должен обеспечить оформление надлежащих документов. Первичными учетными 

документами, на основании которых ведется бухгалтерский учет экспортных 

операций, являются паспорт сделки, грузовая таможенная декларация (декларация 

на товары), коммерческий инвойс, международные транспортные документы - 

 

транспортные  накладные,  свидетельствующие  о  передаче  товара  перевозчику 
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(международные авиа-, авто-, железнодорожные накладные, коносамент), счет-

фактура экспортера и другие. [27] 

 

Паспорт сделки в ООО «КУБ» один из основных документов, необходимых 

для экспорта товаров. Для паспорта сделки предусмотрен типовой бланк, форма и 

порядок заполнения которого приведены в приложении 4 к Инструкции Банка 

России «О порядке представления резидентами и нерезидентами 

уполномоченным банкам документов и информации, связанных с проведением 

валютных операций, порядке оформления паспортов сделок, а также порядке 

учета уполномоченными банками валютных операций и контроля за их 

проведением» от 4 июня 2012 г. № 138-И. 
 

Паспорт оформляется за вывозимые с таможенной территории РФ или 

ввозимые на таможенную территорию РФ товары, а также выполняемые работы, 

оказываемые услуги, передаваемую информацию и результаты интеллектуальной 

деятельности, в том числе исключительные права на них, по внешнетор-говому 

договору (контракту), а также при осуществлении валютных операций по 

кредитному договору, заключенному между резидентом и нерезидентом. 
 

Резидент, являющийся стороной по контракту (кредитному договору), 

осуществляет валютные операции, связанные с расчетами по контракту 

(кредитному договору), только через свои счета, открытые в уполномоченном 

банке, оформившем ПС, либо в уполномоченном банке, принявшем на 

обслуживание контракт (кредитный договор) и ПС по нему, ранее оформленный в 

другом уполномоченном банке, и (или) через счет резидента, открытый в банке-

нерезиденте. 
 

Перечень сведений, подлежащих указанию в паспорте сделки, закреплен на 

федеральном уровне. В соответствии со ст. 20 Федерального закона № 173-ФЗ 

при осуществлении внешнеторговой деятельности в паспорте сделки должны 

быть указаны: 
 

1) номер и дата оформления паспорта сделки; 
 

2) сведения о резиденте и его иностранном контрагенте; 
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3) общие сведения о внешнеторговой сделке (дата договора, номер договора 
 

(если имеется), общая сумма сделки (если имеется) и валюта цены сделки, дата 

завершения исполнения обязательств по сделке); 
 

4) сведения об уполномоченном банке, в котором оформляется паспорт сделки 
 
и через счета в котором осуществляются расчеты по сделке; 
 

5) сведения о переоформлении и об основаниях для закрытия паспорта сделки. 
 

Перечисленные сведения, за исключением п.1 и п.4, отражаются в паспорте 

сделки на основании документов, представленных резидентами. 
 

Паспорт сделки не оформляется в случае, если общая сумма контракта не 

превышает в эквиваленте 50 тыс. долларов США по официальному курсу 

иностранных валют по отношению к рублю, установленному Банком России на 

дату заключения контракта (кредитного договора), или, в случае изменения 

суммы контракта, на дату заключения последних изменений (дополнений) к 

контракту, предусматривающих такие изменения. 
 

По каждому контракту (кредитному договору) оформляется один Паспорт 

сделки (за исключением отдельных случаев, указанных в главе 12 Инструкции № 

138-И). 
 

Паспорт сделки передается в уполномоченный банк вместе с 

внешнеэкономическим контрактом (кредитным договором) или выпиской из 

такого контракта (кредитного договора), содержащей необходимую для 

оформления паспорта сделки информацию, а также другими документами и 

информацией, которые содержат сведения указанные резидентом в заполненной 

форме ПС. 
 

Уполномоченный банк принимает на обслуживание контракт (кредитный 

договор) и оформляет по нему паспорт сделки либо отказывает в принятии на 

обслуживание контракта (кредитного договора) и оформления по нему паспорт 

сделки в срок, не превышающий три рабочих дня после даты представления 

резидентом документов и информации. 
 

В случае принятия уполномоченным банком на обслуживание контракта 
 

(кредитного договора) и оформления по нему паспорта сделки банк в течение  
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трех рабочих дней формирует паспорт сделки в виде электронного документа, 

присваивает ему в установленном порядке номер и обеспечивает его ведение и 

хранение в электронном виде. Паспорт сделки считается оформленным после 

присвоения ему банком номера и проставления даты оформления и подписи 

ответственного лица. 
 

Оформленный паспорт сделки не позднее двух рабочих дней после даты его 

оформления направляется банком резиденту. 
 

Уполномоченные банки обязаны оформленные паспорта сделок в электронном 

виде передавать органам и агентам валютного контроля в порядке, установленном 

ЦБ РФ (ч. 6 ст. 20 Федерального закона № 173-ФЗ). Срок передачи - не более трех 

рабочих дней с даты оформления паспорта сделки в уполномоченном банке. 
 

Декларация на товары - это декларация, предъявляемая таможне при перевозке 

груза через границу. Декларация служит для сообщения участниками 

внешнеторговой деятельности таможенному учреждению всех необходимых 

сведений о товаре и внешнеторговой операции, а также для подтверждения 

законности ввоза и вывоза товара органами таможенного контроля и содержит 

сведения о грузе, его отправителе и получателе, составляется распорядителем 

груза. 
 

Статьей 204 Федерального закона от 27.11.2010 № 311-ФЗ «О таможенном 

регулировании в Российской Федерации» предумотрено составление декларации 

на товары в электронной форме. Правительство Российской Федерации 

устанавливает перечни товаров, таможенных процедур, а также случаи, при 

которых декларирование может осуществляться в письменной форме. 
 

Декларация на товары при таможенном декларировании в электронной форме 

подписывается электронной цифровой подписью в соответствии с 

законодательством РФ. 
 

В случае подачи декларации на товары в письменной форме такая декларация 

должна сопровождаться представлением ее электронной копии. 
 

Порядок оформления декларации на товары, вывозимые с таможенной 
 

территории, изложен также в Инструкции «О порядке заполнения декларации на  
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товары», утвержденной решением комиссии Таможенного союза от 20.05.2010 № 

257 (в ред. от 26.04.2012 № 39). В одной декларации декларируются сведения о 

товарах из одной партии, помещаемых под одну и ту же таможенную процедуру. 

Данные о товарах из одной партии можно заявлять в нескольких декларациях, 

подаваемых в один и тот же таможенный орган. 
 

Инструкцией установлено максимальное количество товаров, заявленных в 

декларации, – 999 товаров. 
 

Декларация состоит из основного и добавочных листов (бланков). 
 

В случае составления декларации в письменной форме, она заполняется 

заглавными буквами с использованием печатающих устройств, разборчиво и не 

должна содержать подчисток, помарок и исправлений. 
 

На основном листе декларации приводятся сведения об одном товаре. 

Добавочные листы декларации используются в дополнение к основному листу, 

если в одной декларации декларируются сведения о двух и более товарах. На 

одном добавочном листе могут быть указаны сведения о трех товарах. В одной 

декларации можно заявить сведения только о товарах из одной товарной партии, 

которая попадает под один таможенный режим. По таким товарам можно 

одновременно оформить несколько деклараций. При этом как один товар 

декларируют товары, которые имеют одно наименование; содержатся в одной 

товарной партии; относятся к одному коду по Российской Федерации; происходят 

из одной страны или одного экономического союза; к которым применяют 

одинаковые ставки пошлин и налогов. Если товары принадлежат к одной 

товарной партии, но помещены под разные таможенные режимы, подаются 

отдельные декларации на каждый таможенный режим. 
 

На декларации должны быть отметка таможни, которая провела таможенное 

оформление, и отметка пограничной таможни, через которую товары были 

вывезены из Российской Федерации. 
 

Инвойс используется в международной коммерческой практике. 
 

Коммерческий инвойс – это счет, который продавец выписывает покупателю. 
 

Организация ООО «КУБ» – экспортер должен выписать инвойс одновременно с 
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отгрузкой товаров и направить его иностранному покупателю. Инвойс является 

основанием для перечисления денег и свидетельствует о том, что у покупателя 

появляется обязанность оплаты товара в соответствии с указанными условиями. 

Инвойс используется на таможне для обоснования фактурной стоимости товара 

(стоимости товара по контракту), расчета и декларирования таможенной 

стоимости. 
 

Для перечисления иностранным покупателем аванса экспортер может 

выписать проформу-инвойс, в котором указываются предварительные данные для 

осуществления платежа. Выписанный позднее коммерческий инвойс содержит 

уже точные фактические данные, полученные на основе сведений о 

произведенной отгрузке товаров. 
 

Инвойс составляется на языке, понятном для обоих партнеров, как правило, на 
 

английском. В инвойсе обязательно указываются наименование организации-

экспортера и ее юридический адрес, данные о наименовании товара, количестве и 

цене за единицу, базовые условия поставки, определенные по Международным 

правилам толкования торговых терминов «Инкотермс». Эти же данные записаны 

и в контракте. 
 

Общую сумму товара к оплате указывают в валюте, установленной 

контрактом. Для обозначения валюты используют буквенный код валюты в 

соответствии с Общероссийским классификатором валют ОК 014-2000, 

утвержденным постановлением Госстандарта России от 25.12.2000 №405-ст (в 

ред. от 24.05.2012 № 87-ст). 
 

В графе «Условия платежа» фиксируются банковские реквизиты: номер счета, 

наименование и адрес банка, номер корреспондентского счета, а также срок 

оплаты и другие данные, необходимые для осуществления платежа. 
 

Выписка инвойса свидетельствует о том, что у покупателя появляется 

обязанность оплаты товара в соответствии с указанными условиями (кроме 

случаев, когда поставка осуществляется по предоплате). Инвойс отчасти 

соответствует российскому счету на оплату. 
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В главе 21 НК РФ и Постановлении Правительства РФ «О формах и правилах 

заполнения (ведения) документов, применяемых при расчетах по налогу на 

добавленную стоимость», утвержденных 26 декабря 2011 г. № 1137 при 

осуществлении экспортных операций не установлен особый порядок составления 
 
и регистрации счетов-фактур. Поэтому при реализации товаров (работ, услуг) на 

экспорт счет-фактура составляется и регистрируется в общеустановленном 

порядке. 
 

При международных перевозках оформляются различные транспортные 

накладные в зависимости от вида транспорта. Международной перевозкой 

товаров в ООО «КУБ» признается перевозка автомобильным и железнодорожным 

транспортом, пункт отправления или назначения которой находятся за пределами 

Российской Федерации. 
 

При осуществлении международных перевозок экспортного товара 

автомобильным транспортом экспортер может оформить международный 
 
эквивалент товарно-транспортной накладной (CMR). Международная 

транспортная накладная является документом, установленным Конвенцией о 

договоре международной дорожной перевозки грузов, которая подтверждает факт 

перевозки груза и расходы, понесенные в связи с этой операцией. Ее оформляют, 
 

если перевозка экспортируемых товаров осуществляется автомобильным 

транспортом и между перевозчиком и отправителем существует договор об 

автомобильной перевозке грузов. В отличие от российской товарно-транспортной 

накладной, CMR составляется в трех экземплярах, которые подписываются 

грузоотправителем и перевозчиком. 
 

CMR должна содержать все обязательные сведения, предусмотренные для 

российской накладной: дату документа, наименование и адрес отправителя и 

перевозчика, указание места, даты принятия груза и места, предназначенного для 

его доставки, наименование и адрес получателя и т.; принятое обозначение 

характера груза и род его упаковки; платежи, связанные с перевозкой, и другие 

платежи, взимаемые с момента заключения договора до сдачи груза; инструкции, 

 

44 



которые понадобятся при пересечении границы, оформлении таможенных 

документов. 
 

В нем могут также содержаться следующие сведения: указание на то, что 

перегрузка не разрешается; указание платежей, которые отправитель обязан 

оплатить; сумму платежа, подлежащего оплате при сдаче груза; объявленную 

стоимость груза; инструкции отправителя перевозчику относительно страхования 

груза; согласованный срок, в течение которого перевозка должна быть 

осуществлена; перечень документов, переданных перевозчику. 
 

Перед тем как подписать CMR, перевозчик должен проверить правильность 

указания количества мест, маркировки, состояние товара и упаковки. При 

транспортировке груза на большие расстояния перевозка может быть поручена 

последовательно нескольким перевозчикам. 
 

Второй перевозчик и каждый из последующих становятся участниками 

договора перевозки в силу принятия ими груза и накладной. Перевозчик, 

принимающий груз, должен отметить имя и адрес на втором экземпляре 

накладной. Если он не удовлетворен их состоянием, то должен сделать в 

накладной соответствующие отметки. Если в накладной отсутствуют 

обоснованные перевозчиком оговорки, то считается, что в момент принятия груза 

перевозчиком груз, его упаковка были внешне в исправном состоянии, число 

грузовых мест, их маркировка и номера соответствовали данным в накладной. 
 

Вместе с CMR перевозчику передают отгрузочную спецификацию, фактуру-

спецификацию, сертификат о качестве, карантинный и ветеринарный 

сертификаты, которые должны находиться на автотранспортном средстве при 

осуществлении международных перевозок для предъявления в случаях проверки. 
 

При международных железнодорожных перевозках грузов используется 

железнодорожная накладная, которая является документарным оформлением 

договора перевозки между грузоотправителем и администрацией железной 

дороги. Подтверждением этого договора служит штемпель, который станция 

отправления ставит на накладной. Железнодорожная накладная обычно содержит 

 

следующую информацию: наименование станции и железной дороги назначения; 
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указание пограничных станций, через которые будет следовать груз; 

наименование и адрес получателя (при этом в качестве получателя груза может 

быть указано только одно лицо); наименование груза; наименование и адрес 

отправителя; штемпель станции отправления с указанием места и даты принятия 

груза к перевозке, а также наименования железной дороги, к которой эта станция 

относится; на обратной стороне накладной приводятся платежи, связанные с 

перевозкой, и станции, до которых оплачена провозная плата; инструкции, 

требуемые для выполнения таможенных и других формальностей. 
 

При осуществлении экспорта наиболее сложным является составление 

экспортных документов, которые необходимы для организации перевозки товаров 

через границу, их своевременной оплаты и получения права на применение 

ставки 0 %. Транспортные (перевозочные), коммерческие, таможенные 

документы подтверждают наличие и содержание договора перевозки товаров и 

сопровождают товары при международных перевозках, используются для 

подтверждения совершения сделок, связанных с перемещением товаров через 

таможенную границу, поэтому необходимо знать, в каких случаях эти документы 

используются, и правильно их оформлять. Для приобретения предприятием 

товаров у иностранных поставщиков заключаются внешнеторговые контракты, по 

которым осуществляют контроль по срокам их выполнения. Лица, ответственные 

за внешнеэкономическую деятельность предприятия, осуществляют оперативный 

контроль за выполнением обязательств по контракту. Для этого по каждому 

внешнеторговому контракту ведется контрольная карточка. В бухгалтерии 

ведется расчетная карточка, в которой отражаются все расчетные операции по 

каждому контракту. 
 

Импортер после заключения контракта оформляет в банке, где открыт 

текущий валютный счет, паспорт сделки. Для одного контракта - один паспорт. В 

паспорте указывают сведения о контракте. Если контракт длительный, то паспорт 

открывают на всю сумму контракта [19]. 
 

Бухгалтерский учет импортных операций производится на основании 

следующих первичных документов: 
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1) договора купли-продажи; 
 

2) счета (инвойса) иностранного продавца; 
 

3) транспортных накладных – авто, железнодорожных; 
 

4) таможенной декларации, подтверждающей пересечение товаром границы; 
 

5) актов приемки, подтверждающих поступление товара на склад импортера. 
 
 

 

2.3 Бухгалтерский учет экспортных и импортных операций 

 
 

 

Целью бухгалтерского учета экспортных операций является правильная 

организация их учета, достоверное определение себестоимости, выручки и 

финансовых результатов, а также обеспечение сохранности экспортируемой 

продукции. 
 

Для этого ООО «КУБ» должна выполнить следующие задачи: 
 

– правильно разработать схемы учета экспортных операций по прямым 

контрактам и с участием посредников; 

 

– изложить позиции по учету экспортных операций в учетных политиках для 

целей бухгалтерского и налогового учетов; 

 

– для пересчета инвалюты в национальную валюту пользоваться 

рекомендациями ПБУ 3/2006 «Учет активов и обязательств, стоимость которых 

выражена в иностранной валюте»; 

 

– достоверно формировать основные показатели по экспортным операциям. 
 

В соответствии с Положением по бухгалтерскому учету «Доходы 

организации» ПБУ 9/99, утвержденным приказом Минфина России от 06.05.1999 
 

года № 33н, одним из обязательных условий признания выручки в бухгалтерском 

учете является переход права собственности на продукцию или товары от 

поставщика к покупателю. 
 

В соответствии с инструкцией ООО «КУБ» по применению Плана счетов 

бухгалтерского учета если выручка от продажи отгруженной продукции на 

экспорт определенное время не может быть признана, то до момента признания 

выручки продукция должна учитываться на счете 45 «Товары отгруженные». 



Согласно п. 9 ПБУ 3/2006 доходы в иностранной валюте, в счет которых был 

перечислен аванс, признаются в бухгалтерском учете. 9 ПБУ 3/2006 в оценке в 

рублях по курсу на дату выдачи аванса (в части, приходящейся на аванс). Если же 

предоплата не производилась, доходы пересчитываются в рубли по курсу на дату 

отгрузки товаров. 
 

На основании заключенного контракта оформляется паспорт сделки под 

данную поставку. Этот документ оформляется бухгалтерией до того, как поступят 

денежные средства в счет оплаты по контракту (независимо от валюты расчетов). 

Так как согласно договору, заключенному компанией ООО «КУБ» с банком ПАО 

«Челиндбанк» предусматривается удержание комиссии за оформление паспорта 

сделки, эта операция регистрируется следующим образом: 
 

Дебет счета 91.2 «Прочие расходы» 
 

Кредит счета 51 «Расчетные счета» – уплачена банку ПАО «Челиндбанк» 

комиссия за оформление паспорта сделки; 
 

Дебет счета 19 «НДС по приобретенным ценностям» 
 

Кредит счета 51 «Расчетные счета» – отражен НДС по комиссии банка ПАО 

«Челиндбанк» 
 

При поступлении валютных средств от покупателя: 
 

Дебет счета 52 «Валютные счета» 
 

Кредит счета 62.2 «Расчеты с покупателями и заказчиками в валюте», субсчет 

«Авансы полученные» – компании ООО «КУБ» произведена предварительная 

оплата поставки; 
 

Дебет счета 91.2 «Прочие расходы» 
 

Кредит счета 51 «Расчетные счета» – компанией ООО «КУБ» уплачена банку 

ПАО «Челиндбанк» комиссия за осуществление мероприятий валютного 

контроля (проведение справки о поступлении денежных средств); 

 

Дебет счета 19 «НДС по приобретенным ценностям» 
 

Кредит счета 51 «Расчетные счета» – ООО «КУБ» отражен НДС по комиссии 

банка ПАО «Челиндбанк». 
 

При желании компания может продать поступившую валюту через 



уполномоченный банк – ПАО «Челиндбанк». 
 

Для этого в ПАО «Челиндбанк» направляется поручение на продажу валюты, а 

в учете делается запись: 
 

Дебет счета 57 «Переводы в пути» 
 

Кредит счета 52 «Валютные счета» – перечислена иностранная валюта для 

продажи товаров; 
 

Дебет счета 57 «Переводы в пути» 
 

Кредит счета 91.1 «Прочие доходы» – бухгалтером ООО «КУБ» отражена 

разница между курсом покупки и курсом ЦБ РФ (если курс с момента списания 

валюты со счета ООО «КУБ» вырос); 
 

Дебет счета 91.2 «Прочие расходы» 
 

Кредит счета 57 «Переводы в пути» – бухгалтером ООО «КУБ» отражена 

разница между курсом покупки и курсом ЦБ РФ (если курс с момента списания 

валюты со счета ООО «КУБ» снизился); 
 

Дебет счета 91.2 «Прочие расходы» 
 

Кредит счета 57 «Переводы в пути» – компанией уплачена комиссия банку за 

продажу иностранной валюты. 
 

Если операция по продаже валюты компанией ООО «КУБ» исполняется в 

течение одного дня, то счет 50 в этом случае бухгалтером не используется, 

применяются прямые корреспонденции счетов 51 и 52. 
 

Отгрузка товаров после их оплаты покупателем в бухгалтерском учете ООО 

«КУБ» отражается записями: 
 

Дебет счета 62.2 «Расчеты с покупателями и заказчиками в валюте»; 
 

Кредит счета 90.1 «Выручка», субсчет «Выручка от продажи на экспорт» - 

отражена реализация товаров на экспорт (по курсу на дату перечисления аванса 

покупателем); 
 

Дебет счета 90.2 «Себестоимость продаж»; 
 

Кредит счета 41 «Товары», 43 «Готовая продукция» – отражено выбытие 

ценностей, реализуемых на экспорт. 
 

В соответствии с таможенным законодательством к товарам относится любое 



движимое имущество. Если экспортируется основное средство компании ООО 

«КУБ», оно также будет рассматриваться как товар. 
 

Дебет счета 62.2 «Расчеты с покупателями и заказчиками в валюте», субсчет 

«Авансы полученные»; 

 

Кредит счета 62.2 «Расчеты с покупателями и заказчиками в валюте» – 

компанией ООО «КУБ» производится зачет аванса, уплаченного покупателем (по 

курсу на дату оплаты). 
 

Расчеты по таможенным платежам отражаются в бухгалтерском учете 

компании ООО «КУБ» следующими записями: 

 

Дебет счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»; 
 

Кредит счета 51 «Расчетные счета» – бухгалтером ООО «КУБ» внесен 

авансовый платеж таможенному органу. 
 

Дебет счета 44 «Расходы на продажу»; 
 

Кредит счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» – на 

основании ГТД компанией ООО «КУБ» начислена таможенная пошлина, 

таможенный сбор. 
 

Учетная политика компании ООО «КУБ» предусматривает следующий способ 

отражения таможенных пошлин и сборов: 

 

Дебет счета 90.5 «Экспортные пошлины»; 
 

Кредит счета 44 «Расходы на продажу» – в этом случае таможенная пошлина 

компании ООО «КУБ» будет отнесена на формирование финансового результата 

сделки. 
 

В соответствии с Инструкцией по применению Плана счетов бухгалтерского 

учета компания ООО «КУБ» открывает к счету 90 субсчет 90.5 «Экспортные 

пошлины». Таможенный сбор отражается непосредственно при формировании 

финансового результата либо на субсчете 90.2 «Себестоимость продаж», либо на 

субсчете «Коммерческие расходы» к счету 90. 
 

Данная учетная схема позволяет компании ООО «КУБ» в течение отчетного 

года на счете 90 «Продажи» отслеживать реализацию на экспорт и связанные с 

ней обязательные платежи и расходы. 



В периоде подтверждения экспорта бухгалтером компании делается 

бухгалтерская запись: 
 

Дебет счета 68 «Расчеты по налогам и сборам», субсчет «Расчеты по НДС»; 

Кредит счета 19 «НДС по приобретенным ценностям», субсчет «НДС по 

 

экспортным операциям» – бухгалтером предъявлен к вычету НДС, уплаченный 

поставщикам в связи с осуществлением экспортной сделки. 
 

Отгрузка товара, право собственности, на который перешло к покупателю до 

оплаты компании ООО«КУБ», в бухгалтерском учете отражается записями: 
 

Дебет счета 62.2 «Расчеты с покупателями и заказчиками в валюте»; 
 

Кредит счета 90.1 «Выручка», субсчет «Выручка от продажи на экспорт» - 

бухгалтером отражается реализация товаров на экспорт (по курсу на дату 

перехода права собственности). 
 

Дебет счета 90.2 «Себестоимость продаж»; 
 

Кредит счета 01 «Основные средства», 10 «Материалы», 41 «Товары», 43 

«Готовая продукция» – бухгалтером отражается выбытие ценностей, реализуемых 

на экспорт. 
 

Отгрузка товара, право собственности, на который еще не перешло к 

покупателю, в бухгалтерском учете компании отражается записями: 

 

Дебет счета 45 «Товары – отгруженные»; 
 

Кредит счета 01 «Основные средства», 10 «Материалы», 41 «Товары», 43 

«Готовая продукция» – бухгалтером отражается отгрузка товаров на экспорт до 

перехода права собственности к покупателю. 
 

В соответствии с инструкцией по применению Плана счетов отгруженные 

товары в учете компании ООО «КУБ» учитываются на счете 45 по сумме 

фактической производственной себестоимости и расходов по отгрузке продукции. 
 

Соответственно, начисленные к моменту отгрузки расходы на продажу, в том 

числе таможенные платежи, включаются в стоимость товаров. 
 

Дебет счета 45 «Товары отгруженные»; 
 

Кредит счета 44 «Расходы на продажу» – в учете компании отражаются 

расходы по отгрузке товаров на экспорт. 



В момент перехода права собственности на экспортируемые ценности к 

покупателю бухгалтером делаются записи: 
 

Дебет счета 62.2 «Расчеты с покупателями и заказчиками в валюте»; 
 

Кредит счета 90.1 «Выручка», субсчет «Выручка от продажи на экспорт» – в 

бухгалтерском учете компании отражается реализация товаров на экспорт по 

курсу на дату перехода права собственности. 
 

Дебет счета 90.2 «Себестоимость продаж»; 
 

Кредит счета 45 «Товары отгруженные» – стоимость реализованных ценностей 

в учете компании отнесена к расходам по сделке. 
 

Дополнительные расходы и таможенные платежи в учете компании ООО 

«КУБ» отражаются в том же порядке, как и при предварительной оплате 

поставки. 
 

Оплата отгруженных товаров отражается в бухгалтерском учете следующими 

записями: 
 

Дебет счета 52 «Валютные счета»; 
 

Кредит счета 62.2 «Расчеты с покупателями и заказчиками в валюте» – 

бухгалтером компании производится оплата поставки. 
 

Дебет счета 62.2 «Расчеты с покупателями и заказчиками в валюте»; 
 

Кредит счета 91.1 «Прочие доходы» – в учете компании отражается курсовая 

разница по расчетам с покупателем, если курс с момента перехода права 

собственности на товар вырос. 
 

Дебет счета 91.2 «Прочие расходы»; 
 

Кредит счета 62.2 «Расчеты с покупателями и заказчиками в валюте» – 

бухгалтером отражается курсовая разница по расчетам с покупателем, если курс с 

момента перехода права собственности на товар упал. 
 

Дебет счета 91.2 «Прочие расходы»; 
 

Кредит счета 51 «Расчетные счета» – компанией уплачена банку комиссия за 

осуществление мероприятий валютного контроля (проведение справки о 

поступлении денежных средств). 
 

Дебет счета 19 «НДС по приобретенным ценностям»; 



Кредит счета 51 «Расчетные счета» – в учете отражен НДС по комиссии банка. 
 

В периоде подтверждения экспорта в компании делается бухгалтерская запись: 
 

Дебет счета 68 «Расчеты по налогам и сборам», субсчет «Расчеты по НДС»; 

Кредит счета 19 «НДС по приобретенным ценностям», субсчет «НДС по 

 

экспортным операциям» – бухгалтером предъявлен к вычету НДС, уплаченный 

поставщикам в связи с осуществлением экспортной сделки. 
 

Если экспорт не удалось подтвердить в течение 180 дней с момента 

прохождения таможенных процедур, необходимо начислить НДС по операции. 
 

Налоговая база при этом будет определяться по курсу на дату оплаты товаров, 

то есть, скорее всего, не совпадет с суммой выручки, признанной в бухгалтерском 

учете. 
 

Учет производства и реализации услуг на экспорт в компании ведется так же, 

как и производство и реализация услуг внутри Российской Федерации. 
 

Учетной политикой компании предусмотрено, что учет расходов, связанных с 

основной деятельностью, ведется на счете 20 «Основное производство». При этом 

расходы, учтенные на счетах 25, 26, учитываются бухгалтером компании в 

стоимости услуг. 
 

Таким образом, в бухгалтерском учете компании отражаются следующие 

записи: 
 

Дебет 20 Кредит 10, 69, 70, 25, 26 – бухгалтером компании отражаются 

расходы, связанные с основной деятельностью; 
 

Дебет 19 Кредит 60, 76 – бухгалтером компании начисляется НДС по 

расходам; 
 

Дебет 60, 76 Кредит 51 – в учете компании отражены оплаченные расходы; 

Дебет 90 Кредит 62 – бухгалтером компании начисляется выручка от 
 

реализации услуг; 
 

Дебет  90  Кредит  20,  25,  26 – бухгалтером компании  списана стоимость 
 

реализованной продукции; 
 

Дебет 52 Кредит 62 – в бухгалтерском учете компании зачислена выручка от 
 

реализованной продукции.  

53 



Общие принципы бухгалтерского учета операций по импорту материальных 

ценностей в рамках исполнения внешнеторгового контракта вытекают из 

Положения по бухгалтерскому учету «Учет активов и обязательств, стоимость 

которых выражена в иностранной валюте» ПБУ 3/2006, утвержденного приказом 

Минфина России от 27.11.2006 № 154н (ред. от 25.10.2010). Также необходимо 

руководствоваться базовыми принципами и методологическими основами 

ведения бухгалтерского учета в Российской Федерации, установленными 

Федеральным законом «О бухгалтерском учете» от 6 декабря 2011 года № 402-

ФЗ, положениями (стандартами) по бухгалтерскому учету отдельных активов и 

обязательств, которые в равной степени распространяются на все хозяйственные 

операции, в том числе и связанные с исполнением внешнеторговых сделок. 
 

Бухгалтерский учет импортных операций по внешнеэкономической 

деятельности учитывается обособленно. Необходимость обособленного ведения 

вытекает из существенных отличий от сделок внутри страны, которые 

заключаются в необходимости пересчета иностранной валюты в рубли. В 

соответствии с ПБУ 3/2006 стоимость активов и обязательств, выраженная в 

иностранной валюте, отражается на счетах бухгалтерского учета в рублях в 

суммах, полученных путем пересчета иностранной валюты по курсу Банка 

России, действующему на дату совершения операции. Датой совершения 

операции в соответствии с данным Положением признается та дата, когда у 

организации возникает в соответствии с законодательством. [31] 

 

Российской Федерации или договором право принять к учету активы 

(имущество) и обязательства, являющиеся результатом этой операции. 

Следовательно, при импорте материально-производственных запасов и иного 

имущества такое право возникает в момент перехода права собственности на 

импортированные материальные ценности к импортеру. 
 

При перемещении товаров через таможенную границу РФ организации ООО 

«КУБ» необходимо уплатить необходимые таможенную пошлину и сборы, 

акцизы по подакцизным товарам и НДС, который уплачивается таможенному 

 

комитету.  Таможенная  пошлина  взимается  либо  в  зависимости  от  количества 
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экспортируемого товара (специфическая), либо в зависимости от заявленной в 

таможенной декларации таможенной стоимости товара (адвалорная). 
 

При ввозе товаров на таможенную территорию России отрганизация ООО 

«КУБ» уплачивает НДС (подп. 1 п. 1 ст. 151 НК РФ). Налог может быть рассчитан 

по ставкам 10 и 18%. Базой для начисления НДС по ввозимым товарам является 

их таможенная стоимость, увеличенная на таможенную пошлину и акцизы по 

подакцизным товарам. Уплаченные на таможне суммы НДС можно принять к 

таможенному вычету, если товары приобретены для осуществления операций, 

которые признаются объектами налогообложения НДС или для перепродажи (ст. 

171 НК РФ); ввезенные материальные ценности приняты к учету в соответствии с 

первичными документами. Основанием для принятия уплаченного на таможне 

НДС к вычету является таможенная декларация и платежные документы, 

подтверждающие фактическую уплату НДС таможенному органу, а также другие 

документы, подтверждающие ввоз материальных ценностей на таможенную 

территорию России (п. 2 ст. 171 НК РФ). 
 

Первоначальная стоимость импортируемого товара определяется 

суммированием: 
 

– стоимости товара, включая его тару и упаковку; 
 

– таможенных платежей – пошлин, налогов и сборов, взимаемых 

таможенными органами и непосредственно связанных с перемещением товаров и 

транспортных средств через таможенную границу, а также уплата, которых 

является обязательным условием применения таможенных режимов или 

специальных таможенных процедур; 
 

– транспортных и прочих расходов по приобретению и доставке товаров. 
 

Курсовые разницы, образующиеся в результате пересчета средств в расчетах, 

относятся на финансовые результаты как прочие доходы и расходы и отражаются 

на счете 91 «Прочие доходы и расходы» (субсчет 1 «Прочие доходы» либо 2 

«Прочие расходы») в корреспонденции со счетом 60 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками» или счетом 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» 

субсчет «Расчеты с патентообладателем». В связи с понижением курса валюты, 
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установленного ЦБ РФ, на дату перечисления валютных средств по сравнению с 

курсом на дату признания в учете обязательства у организации возникает 

положительная курсовая разница, которая отражается в прочих доходах: 

 

Дебет счета 60 (76) Кредит счета 91-1 – отражена курсовая разница от 

переоценки средств в расчетах с иностранным продавцом-правообладателем. 
 

В связи с повышением курса валюты, установленного ЦБ РФ, на дату 

перечисления валютных средств, по сравнению с курсом на дату признания в 

учете обязательства, у организации возникает отрицательная курсовая разница и 

отражается в прочих расходах: 
 

Дебет счета 91.2 Кредит счета 60 (76) – отражена курсовая разница от 

переоценки средств в расчетах с иностранным продавцом-правообладателем. 
 

Формирование импортной стоимости материально-производственных запасов 

осуществляется на счетах 41 «Товары», 10 «Материалы». 
 

Синтетический учет импортных товаров ведется на счете 41 «Товары» на 

специальных субсчетах по местам нахождения товаров (за границей и в пути), 

странам, учетным партиям, товарам. 
 

Стоимость поступивших импортных товаров отражается по дебету счета 41 

«Товары» в корреспонденции со счетом 60 независимо от того, когда получены 

расчетные и товаросопроводительные документы от иностранных поставщиков. 
 

При импорте товаров порядок отражения хозяйственных операций в 2015 году 

в ООО «КУБ» представлен по одному поступлению в таблице 6. Таблица 6 – 

Порядок учета при импорте товаров в 2015 году 

 

    Сумма в бухгалтерском 
 

Дата Содержание Дебет Кредит 
учете, руб. 

 

Доллары 
Рубли РФ 

 

    
 

    
США  

     
 

21.01.2015 
Произведен авансовый 

60.22 52 180000 5437170  

платеж поставщику в валюте  

     
 

31.01.2015 
Уплачены авансовые 

76.Таможня 51 - 1240000  

платежи на таможню  
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Окончание таблицы 6 
 

    Сумма в бухгалтерском 
 

Дата Содержание Дебет Кредит 
учете, руб. 

 

Доллары 
Рубли РФ 

 

    
 

    
США  

     
 

 Часть авансового платежа на     
 

 счет таможенного органа     
 

 зачтен в исполнение  
76.Тамо- 

  
 

05.02.2015 обязанностей по уплате 19.05 
 969574  

жня 
 

 

 «ввозного» НДС, относимого 
   

 

     
 

 впоследствии на расчеты с     
 

 бюджетом     
 

05.02.2015 
Авансовый платеж по уплате 

44.01 
76.Тамо-  

269326  

таможенной пошлины. жня 
 

 

    
 

      
 

05.02.2015 
Приняты к учету полученные 

41.01 60.21 180000 5437170  

товары  

     
 

05.02.2015 
Зачет ранее выплаченного 

60.21 60.22 180000 5437170  

аванса  

     
 

      
 

 Таможенный НДС отнесен     
 

 на расчеты с бюджетом.     
 

 Только при выполнении двух     
 

05.02.2015 
условий: - оплаты 

68.02 19.05 
- 

969574  

«таможенного» НДС;  
 

     
 

 - принятия     
 

 импортированных товаров к     
 

 учету     
 

 

 

Выводы по разделу 2. 
 

На основании рассмотренных данных учета внешнеэкономической 

деятельности ООО «КУБ» было установлено следующее. 
 

Главный бухгалтер организации действует в соответствии с Законом «О 

бухгалтерском учете» и Положением по ведению бухгалтерского учета и 

бухгалтерской отчетности в Российской Федерации. Он подчиняется 

руководителю организации и несет ответственность за формирование учетной 

политики, ведение бухгалтерского учета, своевременное представление полной и 

достоверной бухгалтерской отчетности. 
 

Бухгалтерия организации обеспечивает обработку документов, рациональное 

ведение бухгалтерских записей в учетных регистрах и на их основе составление 

отчетности. 
 

Ответственность  за  организацию  бухгалтерского  учета  в  ООО  «КУБ»  и 57 



соблюдение законодательства при выполнении хозяйственных операций несет 

директор. 
 

Первичными учетными документами в ООО «КУБ», на основании которых 

ведется бухгалтерский учет экспортных операций, являются: 

 

– паспорт сделки; 
 

– грузовая таможенная декларация (декларация на товары); 
 

– коммерческий инвойс; 
 

– транспортные накладные, CMR; 
 

– счет-фактура, накладная экспортера. 
 

Импортные операции в бухгалтерском учете принимаются на основании 

следующих основных первичных документов: договор купли-продажи; счета 

иностранного контрагента; транспортные накладные; таможенные декларации; 

акты приемки, которые подтверждают поступление материалов и другого товара 

на склад ООО «КУБ». 
 

Целью бухгалтерского учета экспортных операций является правильная 

организация их учета, достоверное определение себестоимости, выручки и 

финансовых результатов, а также обеспечение сохранности экспортируемой 

продукции. 
 

Учет производства и реализации услуг на экспорт в компании ведется так же, 

как и производство и реализация услуг внутри Российской Федерации. 
 

Для правильного отражения экспортных операций, выраженных в валюте, 

необходимо руководствоваться ПБУ 3/2006. В соответствии с этим документом 

датой признания экспортной выручки является дата перехода права на 

собственность, а датой погашения дебиторской задолженности иностранного 

партнера – дата оплаты по контракту. Так как дата начисления и погашения 

валютной выручки не совпадают, возникают курсовые разницы при расчете с 

покупателями, то есть на счете 62.2 «Расчеты с покупателями по экспорту», 

которые относятся на счет 91 по соответствующим субсчетам. 
 

Особенности учета экспорта товаров заключается в их оформлении, 
 

расширенной аналитике в учете, объекте учета, отражении на счетах, определении  
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кусовых разниц. 
 

В бухгалтерском учете при отражении операций по импорту товаров в ООО 

«КУБ» учитываются следующие особенности: своевременность постановки на 

учет импортного товара (с момента перехода к импортеру права собственности на 

импортируемые товары) и правильность определения внешнеторговой стоимости 

импортного товара. 
 

Себестоимость импортного товара зависит от вида и предназначения 

ввозимого имущества. 
 

Организация ООО «КУБ» использует ввозимое имущество в качестве сырья и 

комплектующих для производства продукции, – оно считается материалом и 

отражается на счете 10 «Материалы». 
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3 ВНУТРЕННИЙ КОНТРОЛЬ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ООО «КУБ» 

 

 

3.1 Организация системы внутреннего контроля в ООО «КУБ» 

 
 

 

Руководство ООО «КУБ» выразило желание осуществлять постоянный 

контроль за бизнес-процессами для уверенности в том, что финансово-

хозяйственная деятельность соответствует требованиям законодательства и 

обеспечивает достижение поставленных целей развития организации. 
 

Система внутреннего контроля организована в виде собственной службы 

внутреннего контроля под руководством начальника отдела. В должностные 

обязанности сотрудников бухгалтерии добавили контрольные функции. 
 

Все сотрудники отдела имеют высшее экономическое, юридическое или 

финансовое образование, ежегодно проходят курсы повышения квалификации и 

аттестацию на профессиональную пригодность. 
 

Руководитель отдела и сотрудники в своей работе руководствуются 

разработанными стандартами внутреннего контроля, Положением о внутреннем 

контроле, Положением о порядке проведения внутренних проверок, 

должностными инструкциями. 
 

Принципы построения и основы функционирования системы внутреннего 

контроля, документирование контрольных процедур закрепляются в Положении о 

системе внутреннего контроля (Приложение Г). 
 

Функции, состав, права и обязанности членов ревизионной комиссии 

изложены в Положении о ревизионной комиссии (ревизоре). 
 

Права и обязанности, ответственность внутренних контролеров, 

уполномоченных осуществлять внутренний контроль, закреплены в должностных 

инструкциях. 
 

При разработке системы внутреннего контроля в компании учитывались 

следующие обстоятельства: 
 

– виды и масштаб деятельности;  
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– соответствие организационной структуры ООО «КУБ» размерам и степени 

сложности организуемой системы внутреннего контроля; 

 

– взаимоотношения между подразделениями организации и сотрудниками; 
 

– налаженность системы коммуникаций и системы информационного 

обеспечения; 
 

– внешние влияния — уровень развития рынка производства одежды в 

Челябинске, а также регионах России, экономическая устойчивость рынка 

производства одежды, налоговая и бюджетная политика государства в области 

рынка производства одежды. 
 

Для внедрения системы внутреннего контроля были произведены следующие 

мероприятия: 
 

– определены и документально закреплены полномочия и ответственность 

сотрудников, уполномоченных осуществлять контроль; 

 

–   утверждены   процедуры   контроля   за   бизнес-процессами   компании, 
 

процессом подготовки финансовой отчетности для внешних и внутренних 

пользователей; 
 

– определены единые методы и правила подхода к внутреннему контролю, 
 

применяемые методы и правила доведены до каждого сотрудника; 
 

– приведена в соответствие с поставленными целями система документации 
 

и документооборота; 
 

– произведена оценка рациональности кадровой политики, то есть механизмов 
 

управления персоналом и мотивации трудовой деятельности, используемой 
 

в организации; 
 

– оценена профессиональная подготовка внутренних контролеров, их 

интеллектуальный уровень, наклонности, личностные качества, этические 

принципы [23]. 
 

Работу отдела внутреннего контроля можно считать эффективной, если 

достигается рациональное соотношение между затратами на его содержание и 

результатами работы отдела. 
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Отдел внутреннего контроля выполняет поставленные перед ним задачи с 

целью защиты интересов ООО «КУБ», поэтому его функции могут меняться в 

зависимости от требований руководства. 
 

При создании отдела внутреннего контроля руководство преследовало 

следующие цели: 
 

– владение актуальной, своевременной, полной и объективной информацией 
 

о состоянии дел в организации и возможность принимать на ее основе 

ответственные решения; 
 

– повышение качества осуществления внутреннего контроля. 
 

Для решения поставленных задач в области контроля за достоверностью 

бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности за отделом внутреннего 

контроля закреплены следующие функции: 

 

– проверка бухгалтерской и оперативной информации, изучение отдельных 

статей отчетности, остатков по бухгалтерским счетам; 

 

– правомерность применяемой системы бухгалтерского учета и составленной 

на основании его данных бухгалтерской отчетности; 
 

– проверка точности, полноты и достоверности ведения бухгалтерского учета; 
 

–  проверка  соблюдения  законов,  требований  учетной  политики,  решений 
 

и указаний руководства компании; 
 

– оценка используемого компанией программного обеспечения для 

регистрации и сбора оперативной информации. 
 

В составе Ревизионной комиссии сотрудники отдела внутреннего аудита могут 

участвовать в аудите сохранности, целевого и эффективного использования 

активов. 
 

Отдел внутреннего контроля проводит проверку: 
 

– бизнес-процессов; 
 

– системы внутреннего контроля и подготовки бухгалтерской отчетности; 
 

– налогов; 
 

– системы внутреннего контроля подготовки внутренней отчетности; 
 

– соответствия законодательству.  
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Благодаря участию в различных рабочих процессах и присутствию на 

различных организационных уровнях внутренние контролеры могут повысить 

эффективность определения рисков путем анализа полученной информации и 

разработки рекомендаций по устранению выявленных нарушений. 
 

Система внутреннего контроля состоит из пяти связанных компонентов: 
 

– контрольная среда; 
 

– оценка рисков; 
 

– информация и сети; 
 

– мониторинг; 
 

– существующие контрольные процедуры. 
 

Обеспечивает система внутреннего контроля и обеспечивает необходимую 

уверенность в достижении целей и учитывает такие ограничения, свойственные 

системе внутреннего контроля, как: 

 

– человеческий фактор, включающий системные ошибки или ошибки при 

использовании автоматизированных средств внутреннего контроля; 
 

– специальный сговор лиц, которые осуществляют контроль; 
 

– неприятие средств внутреннего контроля руководством; 
 

– влияния фактора затраты-выгоды. 
 

Под контрольной средой понимаются осведомленность и практические 

действия руководства экономического субъекта, направленные на установление и 

поддержание системы внутреннего контроля. 
 

Состояние контрольной среды зависит от позиции руководства и 

собственников организации по созданию и функционированию системы 

внутреннего контроля [20]. 
 

Контрольная среда включает в себя такие факторы, как: 
 

– честность и этические качества людей, которые создают, руководят и 

контролируют основную систему внутреннего контроля; 
 

– компетентность вышестоящего руководства, которая выражается в основных 

знаниях и грамотных умениях, необходимых для выполнения нужной 

необходимой работы; 



–  участие  совета  директоров  или  специалистов  по  внутреннему  контролю, 
 

включая оценку их знаний, практического опыта, ранг и определенную 

независимость от руководства, а также степень интереса и вовлеченности в 

процесс; 
 

– философия и стиль управления руководства при подходе к рискованным 

происходящим ситуациям, основного его действия при отношении представления 

финансовой отчетности и необходимой обработки первичной информации, а 

также интерес, большое желание достигать финансовых и операционных целей; 

 

– организационная структура, при которой исследуемая организация 

планирует, осуществляет, контролирует и проверяет свою финансово- 

 

хозяйственную деятельность и включает установление ключевых сфер 

полномочий и ответственности, а также подотчетности; 

 

– назначение основных полномочий, необходимой ответственности и ведения 

учета; 
 

– кадровая политика по необходимому подбору и грамотной работе с 

персоналом, ориентирование, учеба, оценка, продвижение по службе, 
 

компенсации и основные социальные мероприятия. 
 

Для достижения своих целей компания ООО «КУБ» должна 

идентифицировать и анализировать свои риски, связанные с финансово-

хозяйственной деятельностью: 

 

– оценка риска ООО «КУБ» для целей подготовки финансовой отчетности 

включает грамотное определение, экономический анализ и правильное 

управление рисками, уместными для подготовки достоверной к финансовой 

отчетности в соответствии с основными общепринятыми стандартами; 

 

–  соответствующие  бухгалтерские  риски  включают  в  себя  возникновение 
 

внутренних и внешних событий и обстоятельстви могут неблагоприятно повлиять 

на возможность организации инициировать, учитывать, обрабатывать и 

представлять в отчетности финансовую информацию. 
 

Благодаря компьютерным сетям происходит идентификация, хранение и 

обмен информацией в современной и подходящей форме. 



Мониторинг – это основной процесс, который оценивает организацию 

системы внутреннего контроля, структуру и его своевременную работу средств 

контроля, а также грамотное принятие решений по осуществлению необходимых 

исправлений. 
 

Основные руководители должны проводить мониторинг средств контроля, 

который определяет, что они работают так как нужно и достаточно 

модифицированы для отражения необходимых изменений в происходящих 

условиях. 
 

Контрольными мероприятиями можно назвать политику и необходимые 

процедуры, помогающие точно гарантировать, что указания руководства 

выполняются, и нужные важные шаги для предотвращения рисковых ситуаций 

произведены. 
 

В исследуемой компании основные контрольные мероприятия в себя 

включают: 
 

– своевременные, грамотные и соответствующие проверки по 

необходимомувыполнению: 
 

– сравнения основных, соответствующих произошедших данных с бюджетами, 
 

их сделанными прогнозами и спецификой предыдущих периодов; 
 

– сопоставления необходимой финансовой и нефинансовой нужной 

информации; 
 

– основные способы проверки и проведенной оценки необходимых функций 
 

ООО «КУБ» и его видов деятельности; 
 

– обработку информации по существующим общим и определенным 

средствам внутреннего контроля объекта исследования для полной гарантии того, 
 

что операции в организации правомерны, соответствующим образом 

санкционированы, в полной мере и грамотно отражены. 
 

Существующие основные средства контроля ООО «КУБ» по сохранности 

активов в себя включают: 
 

–  физическое  особое  разделение  и  охрану  необходимых  активов  объекта 
 

исследования, его средств нужной защиты, связанных с независимыми 



хранителями (банками, депозитными ячейками, сейфами, независимыми 

складами); 
 

– необходимый авторизованный легкий доступ к активам и произошедшим 

записям (использование электронных кодов доступа, сквозная нумерация 

документов); 
 

– периодическую инвентаризацию исследуемых данных и сравнение их 

фактических активов с суммами, отраженными в бухгалтерском учете ООО 
 

«КУБ»; 
 

– распределение обязанностей по произошедшим у объекта исследования 

операциям, их учету и поддержание сохранности необходимых активов для целей 

уменьшения возможностей у определенного служащего, на нужной должности, 
 

совершать или убирать ошибки или мошенничать при обычном ходе дел. 

Критерием эффективности системы внутреннего контроля служит соблюдение 

 

следующих принципов внутреннего контроля организации: 
 

1) принцип необходимой четко прописанной ответственности; 
 

2) принцип сбалансированности, то есть субъекту нельзя предписывать 

контрольные функции, если отсутствует обеспечение средствами для их 

выполнения; 
 

3) принцип  подконтрольности  каждого  субъекта  внутреннего  контроля, 
 

работающего в ООО «КУБ»; 
 

4) принцип необходимости сообщения об отклонениях вовремя; 
 

5) принцип ущемления основных интересов работников. Для этого нужно 

создавать такие условия, при которых любые отклонения ставят какого-либо 

человека или подразделение ООО «КУБ» в невыгодное положение и побуждают 

их к урегулированию проблем; 
 

6) принцип интеграции. При грамотном решении задач, которые связанны с 

контролем, необходимо создавать такие условия, чтобы тесно взаимодействовали 

работники друг с другом различных направлений; 
 

7) принцип необходимой заинтересованности в ООО «КУБ» администрации; 
 

8) принцип  грамотной  компетентности,  добросовестности  и  честности 



субъектов внутреннего контроля. 
 

9) принцип соответствия. Основная степень сложности системы внутреннего 

контроля должна строго соответствовать степени сложности подконтрольной 

системы; 
 

10) принцип постоянства. Грамотное постоянное функционирование системы 

внутреннего контроля позволит своевременно предупреждать в исследуемой 

организации о возможности возникновения отклонений; 
 

11) принцип приемлемости методологии внутреннего контроля ознает 

правильное распределение основных контрольных функций, необходимость 

программ внутреннего контроля, а также его применяемых методов; 
 

12) принцип  непрерывности  развития  и  совершенствования  необходим, 
 

потому что со временем самые лучшие методы управления устаревают; 
 

13) принцип приоритетности, так как абсолютный контроль над обычными 

мелкими операциями не имеет смысла, он будет только забирать силы от более 

важных задач; 
 

14) принцип  комплексности.  Нельзя  добиться  эффективности  в  общем, 
 

сосредоточив контроль только над очень узким кругом объектов; 
 

15) принцип согласованности в ООО «КУБ» основных способностей 

различных способов пунктов системы внутреннего контроля; 
 

16) принцип  рациональной  централизации.  Необходимая  динамичность, 
 

устойчивость, непрерывность функционирования системы раскрывается 

единством и оптимальным уровнем централизации оргструктуры исследуемого 

объекта; 
 

17) принцип единичной ответственности. При избежании безответственности 

недопустимо закрепление одной функции за двумя или несколькими центрами 

ответственности; 
 

18) принцип функциональных потенциальных имитаций. Некоторое выбытие 

отдельных предметов внутреннего контроля не должно прерывать основных 

контрольных процессов; 
 

19) принцип   регламента.   Эффективность   функционирования   системы 



внутреннего контроля тесно связана с тем, как сильно подчинена регламенту 

контрольная деятельность в ООО «КУБ»; 

 

20) принцип разделения необходимых обязанностей; 
 

21) принцип основного разрешения и четкого одобрения; 
 

22) принцип тесного взаимодействия и координации [33]. 
 

Важным аспектом функционирования системы внутреннего контроля является 

выполнение всех принципов данной системы. Их соблюдение повысит доверие к 

ней как внешних пользователей, так и внутренних пользователей основными 

данными контроля. 
 

Контроль нужно осуществлять на основе грамотного и тесного 

взаимодействия всех подразделений и служб организации. 
 

Указанные принципы являются основанием необходимой эффективности в 

ООО «КУБ» системы внутреннего контроля. 

 

 

3.2 Этапы и результаты проведения внутреннего контроля 

 
 

 

Важнейший принцип внутреннего контроля – непрерывность, 

регламентируется он внутренними стандартами, разрабатываемыми в компании. 

Внешний контроль является периодическим, осуществляется с интервалами. 

Результатом внутреннего контроля является отчет о проведенной внутренней 

проверке, где указываются выявленные несоответствия и даются рекомендации 

по их устранению, предложения по оптимизации системы бухгалтерского учета, 

бизнес-процессов компании, оценивается система внутреннего контроля. 
 

Информация в отчете является конфиденциальной и предназначена для 

руководства компании. 
 

Результат проведения внутреннего контроля – отчет. В нем по каждому 

объекту проверки приводится описание выявленных недочетов и нарушений в 

процессе ведения бухгалтерского и налогового учета, даются рекомендации по 

порядку исправления ошибок и устранению недочетов, указывают сроки, в 

течение которых эти ошибки должны быть исправлены. Это конфиденциальная 
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информация, представляющая интерес только для рассматриваемой организации, 

которую она вправе не предоставлять другим пользователям отчетности. 
 

Этапы проведения внутреннего контроля: 
 

1) предварительный этап: 
 

– формирование группы проверки внутреннего контроля и назначение 

руководителя группы; 
 

– анализ документации о проверяемом объекте; 
 

– расчет уровня существенности и определение уровня риска; 
 

– составление плана и программы внутренней аудиторской проверки; 
 

– предварительное совещание группы проверки с руководством и 

сотрудниками проверяемых подразделений, где утверждаются программа и план 

проверки; 
 

2) проведение контрольных процедур: 
 

– проведение контрольных процедур и сбор доказательств с ведением записей 
 

в рабочих документах каждым контролером; 
 

– обсуждение с руководством проверяемого подразделения значимости 

выявленных нарушений. 
 

В процессе проверки контролеры могут проверить: 
 

– степень автоматизации процессов и способы регистрации первичной учетной 

информации; 
 

– соответствие форм первичной учетной документации, используемых 

сотрудниками проверяемого подразделения, формам, разработанным в 

организации и утвержденными в качестве приложения к учетной политике; 

 

– своевременность представления документов в бухгалтерию; 
 

– укомплектованность штата проверяемого подразделения; 
 

– распределение обязанностей между сотрудниками подразделения; 
 

– наличие должностных инструкций; 
 

– текучесть кадров; 
 

3) заключительный этап: 
 

– анализ и обработка информации, полученной в ходе внутреннего контроля  
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на основании рабочей документации, и собранных данных; 
 

– доведение до руководства проверяемых подразделений выявленных 

несоответствий; 
 

– заключительное совещание группы внутреннего контроля с руководством 

проверяемого подразделения; 
 

– оформление протокола внутренней проверки, отчета о проведении системы 

внутреннего контроля и подготовки бухгалтерской отчетности за 2015 год 
 

(Приложение Д), протокола анализа отклонений. 
 

На первоначальном этапе контроля экспортных операций внутренний 

контролер изучал условия договоров (контрактов) и сравнивал их с паспортами 

сделок и таможенными декларациями. Внутренний контролер оценивал 

эффективность условий контракта, определяющих во многом результативность 

такого вида сделок [36]. 
 

Этапы проведения контрольных процедур в ООО «КУБ» осуществлялись в 

следующем порядке: 
 

– проверка правильности и достоверности отражения активов и обязательств в 

бухгалтерском балансе; 
 

– проверка достоверности отражения доходов и расходов, формирования 

финансовых результатов в Отчете о прибылях и убытках; 
 

– проверка взаимной увязки показателей бухгалтерской отчетности. 
 

При проверке порядка заполнения бухгалтерского баланса контролеры 

обращали внимание на следующие моменты: 

 

1) подразделение активов и обязательств на долгосрочные и краткосрочные в 

зависимости от срока обращения (погашения). Активы и обязательства 

представляются как краткосрочные, если срок обращения (погашения) по ним не 

более 12 месяцев после отчетной даты или продолжительности операционного 

цикла, если он превышает 12 месяцев. Все остальные активы и обязательства 

представляются как долгосрочные; 
 

2) порядок отражения затрат, произведенных в отчетном периоде, 
 

но относящихся к следующим отчетным периодам. Такие затраты отражаются в  
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бухгалтерской отчетности в соответствии с условиями признания активов, 

установленными нормативными правовыми актами по бухгалтерскому учету, и 

подлежат списанию в порядке, установленном для списания стоимости активов 

данного вида. В составе расходов будущих периодов в ООО «КУБ» учтены: 

дополнительные расходы по кредитам в течение срока кредитного договора, 

стоимость материалов, отпущенных на производство, но относящихся к будущим 

отчетным периодам. В бухгалтерской отчетности ООО «КУБ» суммы расходов 

будущих периодов учитываются в составе прочих активов (долгосрочных, 

краткосрочных), либо запасов, либо дебиторской задолженности (долгосрочной, 

краткосрочной). Порядок бухгалтерского учета расходов будущих периодов и 

отражения их в бухгалтерской отчетности указаны в учетной политике и 

разъяснены в пояснительной записке к бухгалтерской отчетности; 

 

3) правильность  формирования  остаточной  стоимости  основных  средств, 
 

указанной в строке 1130 Бухгалтерского баланса. При этом проверяются: 

правильность отнесения актива к основным средствам, формирование 

первоначальной стоимости основного средства, установленные сроки полезного 

использования основного средства, порядок начисления амортизации, 

отраженный в учетной политике; 

 

4) суммы расходов на результаты исследований и разработок, отраженные по 

строке 1120 Бухгалтерского баланса. Проверке подлежат: порядок формирования 

расходов на завершенные научно-исследовательские, опытно-конструкторские и 

технологические работы (далее – НИОКР), не списанных на расходы по обычным 

видам деятельности и на прочие расходы, правильность формирования состава 

расходов по НИОКР; 
 

5) правильность отражения сумм запасов по строке 1210 бухгалтерского 

баланса. Показатели строки включают в себя следующие данные: материально- 
 

производственные запасы, готовая продукция, товары, незавершенное 

производство, расходы на продажу, расходы будущих периодов. Контролю 

подлежат: правильность отнесения актива к материально-производственным 
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производственных запасов, способы оценки материально-производственных 

запасов при списании их в производство, установленные в учетной политике, 

способы отражения в балансе готовой продукции, принятые в учетной политике: 

по фактической производственной себестоимости, включающей затраты, 

связанные с использованием в процессе производства, или нормативной 

(плановой) себестоимости, способы оценки незавершенного производство, 

утвержденные в учетной политике (по фактической или нормативной (плановой) 

производственной себестоимости, по прямым статьям затрат, по стоимости сырья, 

материалов и полуфабрикатов), при единичном производстве продукции 

незавершенное производство отражается в бухгалтерском балансе по фактически 

произведенным затратам; 
 

6) правильность формирования оценочного резерва по сомнительной 

дебиторской задолженности. Контролю подлежат: определение величины резерва 

по каждому сомнительному долгу в зависимости от финансового состояния 
 

(платежеспособности) должника и оценки вероятности погашения долга 

полностью или частично, списание сумм сомнительных долгов по истечении 

сроков исковой давности за счет созданного резерва по сомнительным долгам. 

При проверке отраженных в бухгалтерском учете сумм дебиторской 

задолженности следует помнить, что суммы дебиторской задолженности в 

бухгалтерском балансе отражаются за вычетом сумм резерва по сомнительным 

долгам; 
 

7) правильность расчета  нераспределенной прибыли  (непокрытого  убытка), 
 

отраженного по строке 1370 Бухгалтерского баланса (указывается сумма 

нераспределенной прибыли (непокрытых убытков), отражаемая на конец года по 

счету 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» при реформации 

баланса). Контролю подлежат: финансовый результат (прибыль/убыток) от 

хозяйственной деятельности, собираемый в течение года на счете 99 «Прибыли и 

убытки», закрытие счетов 90 «Продажи», 91 «Прочие доходы и расходы» при 

реформации баланса. Сопоставимость показателей: показатель строки 1370 
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«Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» строки «Величина капитала» 

(строка 3300) отчета об изменениях капитала; 

 

8) правильность формирования оценочных обязательств, отраженных по 

строке 1430. В этой сроке указывается сумма долгосрочных оценочных 

обязательств на конец отчетного периода, учитываемых на счете 96 «Резервы 

предстоящих расходов». Контролю подлежит порядок признания в бухгалтерском 

учете оценочных обязательств. 
 

В соответствии с п. 5 ПБУ 8/2010 «Оценочные обязательства, условные 

обязательства и условные активы» (утверждено Приказом Минфина России от 
 

13.12.2010 № 167н (в ред. от 27.04.2012; далее – ПБУ 8/2010)) оценочное 

обязательство признается в бухгалтерском учете при одновременном соблюдении 

нескольких условий: 
 

1) неизбежность. У организации существует обязанность, явившаяся 

следствием прошлых событий ее хозяйственной деятельности, исполнения 

которой невозможно избежать (п. 5 ПБУ 8/2010); 
 

2) расход   вероятен.   Уменьшение   экономических   выгод   организации, 
 

необходимое для исполнения оценочного обязательства, вероятно (п. 5 ПБУ 

8/2010); 
 

3) сумма возможного расхода может быть обоснованно оценена. Величина 

оценочного обязательства может быть обоснованно оценена (п. 5 ПБУ 8/2010). 
 

Метод оценки и расчет признаваемых оценочных обязательств, состав и форма 

расчетов, подтверждающих величину оценочного обязательства, закрепляются в 

учетной политике организации. 
 

При проверке в ООО «КУБ» порядка заполнения отчета о прибылях и убытках 

контролю подлежала полнота отражения доходов и расходов, правильность 

расчета бухгалтерской прибыли (убытка) до налогообложения, отраженной по 

строки 2300 данного отчета. 
 

Контроль полноты отражения доходов подразумевает сверку регистров 

бухгалтерского учета с данными отчета о прибылях и убытках. При этом 

сравнивается следующая информация: 
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1) о доходах – в Бухгалтерском учете это оборот по кредиту счета 90.1 

«Выручка», в Отчете о прибылях и убытках – строка 2110 «Выручка»; 
 

2) о прочих доходах – в Бухгалтерском учете это оборот по кредиту счета 91.1 

«Прочие доходы» в следующей аналитике: 
 

– дивиденды, полученные от вкладов в уставные капиталы других 

организаций, – строка 2310 «Доходы от участия других организациях» отчета о 

прибылях и убытках; 
 

– полученные проценты за предоставленные другим организациям кредиты и 

займы, проценты, начисленные на банковские вклады и депозиты, – строка 2320 

«Проценты к получению» отчета о прибылях и убытках; 
 

–  прочие  доходы  (положительные  курсовые  разницы,  суммы  штрафов, 
 

признанные должниками) – строка 2340 «Прочие доходы» отчета о прибылях и 

убытках. 
 

Информация о доходах от обычных видов деятельности, аккумулированная 
 

в регистрах бухгалтерского учета по кредиту счета 90.1 «Выручка», сравнивается 

с аналитикой оперативного или управленческого учета в специальных 

программах. 
 

Информация о прочих доходах проверяется: 
 

– расчетным путем (курсовые разницы, проценты по кредитам и займам); 
 

– подтверждается документально; 
 

3) о  расходах  –  в  бухгалтерском  учете  это  оборот  по  дебету  счета  90.2 
 

«Себестоимость продаж», в Отчете о прибылях и убытках – строка 2120 

«Себестоимость продаж»; 
 

4)  о  прочих  расходах – оборот  по  дебету  счета  91.2  «Прочие  расходы» 
 

в следующей аналитике: 
 

– проценты к уплате за полученные кредиты и займы – строка 2330 «Проценты 

к получению» отчета о прибылях и убытках; 
 

– услуги банка, штрафные санкции к уплате за нарушение договорных 

обязательств, отрицательные курсовые разницы – строка 2350 «Прочие расходы» 
 

отчета о прибылях и убытках.  
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Обоснованность произведенных расходов подтверждается: 
 

– по выполненным работам, оказанным услуга – актами выполненных работ, 
 

предъявленными поставщиками работ, услуг; 
 

– по списанным материальным ценностям – актами о списании материалов, 
 

по ГСМ – путевыми листами; 
 

– по заработной плате – трудовыми договорами, заказами-нарядами, табелями 

учета рабочего времени. 
 

Если учетной политикой предусмотрено распределение общехозяйственных 

расходов, контролируется порядок их распределения. При закрытии месяца такие 

расходы подлежат распределению на выпуск готовой продукции, выполненные 

работы, услуги пропорционально показателю, выбранному в учетной политике, 

например, пропорционально выручке или заработной плате производственных 

рабочих. 
 

Сравнивается состав общехозяйственных расходов, отраженных на счете 26 

«Общехозяйственные расходы» бухгалтерского учета, со строкой 2220 

«Управленческие расходы» отчета о прибылях и убытках. 
 

Состав коммерческих расходов, в бухгалтерском учете отраженных по счету 

44 «Расходы на продажу», сравнивается с данными по строке 2210 

«Управленческие расходы» отчета о прибылях и убытках. 
 

В ООО «КУБ» проводилась проверка взаимной увязки показателей 

бухгалтерской отчетности для контроля правильности заполнения форм 

бухгалтерской отчетности. 
 

Отчетным формам присуща логическая и информационная связь. Сущность 

логической связи состоит во взаимном дополнении отчетных форм, их разделов и 

статей. Отдельные наиболее важные статьи баланса детализируются в 

сопутствующих формах, логические связи дополняются информационными 

данными, представленными контрольными соотношениями между отдельными 

показателями отчетных форм. Знание этих контрольных соотношений поможет 

проверить правильность составления бухгалтерской отчетности. 
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показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности. Они подробно наглядно 

приведены в приложении Д. 
 

По результатам проверки в целом система бухгалтерского учета соответствует 

требованиям законодательства. 
 

Систему внутреннего контроля нельзя назвать эффективной. 
 

В организации были выявлены следующие ошибки: 
 

1) для определения фактической стоимости импортной продукции в плане 

счетов бухгалтерского учета не выделен отдельный счет; 
 

2) при импорте товаров факт их приобретения в организации ООО «КУБ» 
 

отражался несвоевременно; 
 

3) при проверке хозяйственных счетов в бухгалтерском учете у объекта 

исследования обнаружено, что отсутствует разделение продукции закупаемой для 

внутреннего рынка и для реализации на экспорт. Списание себестоимости 

отгруженной продукции организации происходит без разделения на продукцию 

для иностранных контрагентов и внутреннего рынка; 
 

4) в организации ООО «КУБ» при подписании контрактов на экспорт 

продукции, не уделено достойного внимания пункту, касающегося оплаты за 

отгруженную продукцию; 
 

5) в рассматриваемой компании некорректно указаны реквизиты зарубежных 

покупателей; 
 

6) при ведении учета у объекта исследования отсутствовала проверка 

правильности учета операций на счетах в иностранной валюте, что привело к 

искажению данных бухгалтерской отчетности. 
 

7) в ходе анализа достоверности и объективности информации представленной 
 
в бухгалтерской (финансовой) отчетности в рассматриваемой компании были 

обнаружены следующие недочеты: 
 

– переоценка остатков задолженности в иностранной валюте не проводилась, 
 

что привело к искажению бухгалтерской отчетности; 
 

– проверка исчисления таможенной стоимости показала, что она определена 
 

неверно, что привело к недоплате таможенных пошлин.  
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8) при  проверке хозяйственных операций внешнеэкономической деятельности 
 
и отчетности выявлено, что учетных данных в бухгалтерской отчетности 

недостаточно для полноценной картины финансового состояния организации и 

принятия решений; 
 

9) При проверке данных по внешнеэкономической деятельности в отчетности 

выявлено, что пояснения, которые предоставляет ООО "КУБ" к годовой 

бухгалтерской отчетности не достаточно. 

 

 

3.3 Мероприятия по совершенствованию учета в ООО «КУБ». 
 
 

 

После проведения процедур внутреннего контроля, на основании собранной и 

проанализированной информации были составлены: 
 

– протокол внутренней проверки; 
 

– отчет о проведении проверки внутреннего контроля; 
 

– протокол анализа отклонений. 
 

В протоколе внутренней проверки дана оценка эффективности работы 

бухгалтерии. 
 

В отчете о проведении проверки внутреннего контроля даны существенные 

замечания и нарушения, оцениваются риски, даются рекомендации по 

устранению выявленных нарушений. 
 

После проведенной проверки было принято решение письмено закрепить 

функциональные обязанности сотрудников. Наличие у каждого человека на его 

рабочем месте изученной им папки с подбором всех нормативных документов, 

относящихся к его посту, значительно уменьшает опасные бухгалтерские и 

налоговые ошибки на предприятии. Организация должна систематически 

заниматся пересмотром требований и обязанностей сотрудников. 
 

Для предотвращения негативных последствий при валютных колебаниях 

возможно организовать систему анализа всего массива информации, получаемого 

при финансовом планировании, когда сопоставляются плановые и фактические 

 

данные, например, по прошлой неделе (месяцу, году), запрашиваются объяснения 
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и составляются планы по доходам и расходам. Специалистам бухгалтерии, 

регулярно участвующим в детализированном финансовом планировании, лучше 

любых ревизоров становятся понятны любые процессы и действия персонала, 

отклоняющиеся от нормативных величин и регламентов, а также меры 

необходимого корректирующего воздействия. 
 

Рассмотрим нарушения и рекомендации, описанные в Отчете о проведении 

системы внутреннего контроля и подготовки бухгалтерской отчетности за 2015 

год: 
 

1. Для определения фактической стоимости импортной продукции в плане 

счетов бухгалтерского учета не выделен отдельный счет. 
 

Рекомендуется использовать счет 15 «Заготовление и приобретение 

материальных ценностей» на отдельных субсчетах учета: 
 

15.10 – товары на импорт на пограничных и таможенных пунктах РФ; 
 

15.11 – импортная продукция в пути следования в РФ. 
 

Отражение хозяйственных операций на счетах бухгалтерского учета при 

импорте товаров будут следующими: 
 

Таблица 7 – Порядок учета при импорте товаров в 2015 году 

 
 

п/п 
Содержание Дебет Кредит  

 
 

    
 

1 
Оплачен аванс 50 % зарубежной фирме в счет будущей 

  
 

 60.12 62  

 отгрузки  

   
 

    
 

2 Стоимость поступившей на склад таможни импортной 
15.10 60.12 

 

 
 

 продукции от иностранного поставщика  

   
 

    
 

3 Начислена задолженность бюджету по импортной таможенной 
15.10 76  

 
пошлине  

   
 

4 Отразим с расчетного счета задолженность перед бюджетом  
68 51  

 по импортной таможенной пошлине  

   
 

    
 

5 Начислим задолженность таможенным органам по сбору за 
15.10 76 

 

 
 

 таможенное оформление  

   
 

    
 

6 
Оплата в счет погашения задолженности перед таможенными 

  
 

 
76 51  

 органами по сбору за таможенное оформление  

   
 

    
 

7 
Начислен акциз на стоимость товаров 15.10 68.4  
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Окончание таблицы 7 
 

п/п 
Содержание Дебет Кредит  

 
 

    
 

8    
 

 Оплата задолженности перед бюджетом по акцизу 68 51 
 

    
 

9 
Оплата НДС с покупных товаров на таможне 68 51 

 

 
 

    
 

10 
Отразим на счетах НДС, уплаченный на таможне 19.4 68 

 

 
 

    
 

11 
Произведем налоговый вычет НДС, уплаченного на таможне и 

  
 

 
68 19.4  

 относящегося к импортным товарам  

   
 

    
 

12    
 

 Оплата средств в счет погашения задолженности 60.12 52 
 

    
 

13    
 

 Отражение изменения курсовой разницы евро в момент 
91.2 76  

 оплаты задолженности перед иностранным поставщиком  

   
 

    
 

14 
Оплата транспортных расходов по доставке груза от границы 

  
 

   
 

 до склада предприятия, которые включаются в себестоимость 15.12 76 
 

 импортного груза   
 

    
 

15 
Формирование фактической себестоимости покупных товаров 41 15 

 

 
 

    
 

 

 

2. При иморте товаров факт их приобретения в организации ООО «КУБ» 
 

отражался несвоевременно. 
 

Рекомендовано для отслеживания по импортным товарам учетной 

информации разработать и начать ведение рабочего документа. 
 

3. При проверке хозяйственных счетов в бухгалтерском учете ООО «КУБ» 
 

обнаружено, что отсутствует разделение продукции закупаемой для внутреннего 

рынка и для реализации на экспорт. Списание себестоимости отгруженной 

продукции организации происходит без разделения на продукцию для 

иностранных контрагентов и внутреннего рынка. 
 

Рекомендовано объекту исследования оценивать отдельно результаты 

реализации внутри страны от внешнеэкономической деятельности. 
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Данное разделение позволит сделать более детальный анализ реализации 

продукции и ускорить принятие управленческих решений. 
 

К счету 20 «Основное производство» необходимо открыть два субсчета, на 

которых следует собирать затраты продукции, реализуемой внутри страны и на 

экспорт, а именно субсчет 20.1 «Производство продукции» и 20.2 «Производство 

продукции на экспорт». Также необходимо открыть аналитику по экспортным 

операциям к счетам: 
 

– 43 «Готовая продукция» – 43.2 «Готовая продукция на экспорт» 
 

– 45 «Товары отгруженные» – 45.2 «Товары отгруженные на экспорт» 
 

Для контроля за движением продукции покупателю, необходимо открыть 

аналитику второго порядка по счету 45 «Товары отгруженные»: 

 

– 45.2.1 «Товары отгруженные» – товары отгруженные в Казахстан; 
 

– 45.2.2 «Товары отгруженные» – товары отгруженные в Китай. 
 

4. В организации ООО «КУБ» при подписании контрактов на экспорт 

продукции, не уделено достойного внимания пункту, касающегося оплаты за 

отгруженную продукцию. Штрафные санкции в адрес поставщика за просрочку 

поставки, за ненадлежащее качество продукции прописаны четко, а за просрочку 

оплаты в адрес покупателя санкции не предусмотрены, в связи с чем, предприятие 

получает выручку от реализации продукции с опозданием. Что приводит к 

задержке в оплате поставщикам. Для получения оплаты от покупателей в срок, 
 

следует внести в пункт «Штрафные санкции» дополнительные условия в виде 

начисления процентов за каждый день просрочки платежа. 
 

5. В рассматриваемой компании некорректно указаны реквизиты зарубежных 

покупателей. При заключении экспортных договоров бухгалтерии предприятия 

необходимо уделить особое внимание к банковским реквизитам покупателей и 

при необходимости запрашивать список банков корреспондентов, с которыми 

имеются договора у банка покупателя. В то же время необходимо в банковских 

реквизитах со стороны ООО «КУБ» перечислить всех возможных банков- 
 

корреспондентов, с которыми сотрудничает банк поставщика, либо оформить эти 
 

данные дополнительным листом к договору.  
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6. При ведении учета у объекта исследования отсутствовала проверка 

правильности учета операций на счетах в иностранной валюте, что привело к 

искажению данных бухгалтерской отчетности. 
 

Рекомендовано регулярно проводить переоценку валютных остатков 

дебиторской и кредиторской задолженности. 
 

7. При  проведении  анализе  достоверности  и  правильности  информации, 
 

которая показана бухгалтерской (финансовой) отчетности были обнаружены 

следующие недочеты: 
 

– В иностранной валюте переоценка остатков дебиторской и кредиторской 

задолженности не проводилась, что привело к искажению бухгалтерской 

отчетности; 
 

– Таможенные пошлины были недоплачены. Данный результат показала 

проверка исчисления таможенной стоимости. 
 

Рекомендовано: 
 

– проводить переоценку валюты регулярно; 
 

– доплатить таможенную пошлину в добровольном порядке. 
 

8. При проверке хозяйственных операций внешнеэкономической 
 

деятельности и отчетности выявлено, что учетных данных в бухгалтерской 

отчетности недостаточно для полноценной картины финансового состояния 

организации и принятия решений. 
 

Рекомендовано ввести следующие формы отчетов по отчетным сегментам в 

компьютерной программе «1С» в блоке отчетность, а выполнение задания 

поручить штатному программисту: отчет по НДС и выручке; отчет о доходах и 

расходах; отчет по продажам; отчет по экспорту. 
 

Настоящая рекомендация внедрена и используется в практической 

деятельности ООО "КУБ" с 2016 года. 
 

9. При проверке данных по внешнеэкономической деятельности в отчетности 

выявлено, что пояснения, которые предоставляет ООО "КУБ" к годовой 

бухгалтерской отчетности не достаточно. Рекомендована форма пояснительной 
 

записки, в которой пользователи отчетности увидят информацию о потенциале и 
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дальнейших прогнозах развития организации, о ее финансовой устойчивости на 

перспективу. 
 

Воспользовавшись рекомендациями по составлению дополнительных 

аналитических таблиц, исследуемая организация будет иметь наиболее полную 

картину о составляемых контрактах, своевременности оформления приобретения 

импортных товаров в учете, что позволит ей избегать в дальнейшем осложнений с 

иностранными контрагентами при сверке взаиморасчетов и соответственно 

избегать штрафных санкций по договорам. 
 

Выводы по разделу 3. 
 

После рассмотрения главы о внутреннем контроле внешнеэкономической 

деятельности в ООО «КУБ» можно сделать следующие выводы. 
 

Система внутреннего контроля организована в виде собственной службы 

внутреннего контроля под руководством начальника отдела. В должностные 

обязанности сотрудников бухгалтерии добавили контрольные функции. 
 

Руководитель отдела и сотрудники в своей работе руководствуются 

разработанными стандартами внутреннего контроля, положением о внутреннем 

контроле, положением о порядке проведения внутренних проверок, 

должностными инструкциями. 
 

Работу отдела внутреннего контроля можно считать эффективной, если 

достигается рациональное соотношение между затратами на его содержание и 

результатами работы отдела. 
 

Отдел внутреннего контроля выполняет поставленные перед ним задачи с 

целью защиты интересов ООО «КУБ», поэтому его функции могут меняться в 

зависимости от требований руководства. 
 

Критерием эффективности системы внутреннего контроля служит соблюдение 

принципов внутреннего контроля организации. 
 

Результат проведения внутреннего контроля — отчеты: Протокол внутренней 

проверки, отчета о результатах внутреннего контроля, протокола анализа 

отклонений. 
 

По результатам проверки в целом система бухгалтерского учета соответствует 82 



требованиям законодательства. Систему внутреннего контроля нельзя назвать 

эффективной. 
 

В ООО «КУБ» были найдены нарушения, проведены процедуры внутреннего 

контроля и разработаны мероприятия по совершенствованию учета 

внешнеэкономической деятельности посредством внутреннего контроля. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 
 

 

В диссертационной работе, которая была выполненна по данным ООО «КУБ», 

достигнута основная цель, выявлены недостатки бухгалтерского учета системой 

внутреннего контроля и выработанны рекомендации по совершенствованию учета 

в исследуемой организации. 
 

Для достижения поставленной цели были решены задачи, по ходу которых 

были достигнуты следующие результаты: 

 

1. Рассмотрена общая характеристика и деятельность исследуемой 

организации. 
 

ООО «КУБ» занимается производством женской одежды легкой группы, 

относится к категории малое предприятие. Является плательщиком налогов по 

общей системе налогообложения в соответствии Налоговым кодексом Российской 

Федерации. Реализует товары на экспорт и закупает импортные материалы, 

комплектующие. 
 

Директор несет ответственность за достоверность бухгалтерского учета и 

своевременное представление ежегодного отчета и другой финансовой 

отчетности. 
 

2. Описана структура ООО «КУБ» и функции органов управления. 
 

Директор несет ответственность за достоверность бухгалтерского учета и 

своевременное представление ежегодного отчета и другой финансовой 

отчетности. 
 

Каждую службу возглавляет начальник и она подчиняется непосредственно 

директору и одному из его заместителей. 
 

ООО «КУБ» можно отнести к среднесерийному производству, 

характеризующемуся ограниченной номенклатурой изделий, изготавливаемых 

повторяющимися партиями. 
 

Цеха в организации созданы по технологическому принципу специализации, 

которая основана на единстве применяемых технологических процессов. При 

этом обеспечивается высокая загрузка оборудования, узкая специализация 
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инженерно-технических работников, вспомогательных рабочих, но затрудняется 

оперативно-производственное планирование, удлиняется производственный цикл 

из-за увеличения передачи предметов труда между подразделениями. 
 

Общая структура предприятия включает производственные подразделения, 

различные общезаводские службы и хозяйства, организации по управлению 

предприятием и обслуживанию работников, в том числе связанные с культурно-

бытовым обслуживанием работников; 

 

3. Определены технико-экономические и финансовые показатели. 
 

Основные показатели технико-экономического анализа следующие: выручка 

от продаж и уровень себестоимости проданных товаров имеют устойчивую 

тенденцию к росту; общая стоимость имущества организации за 2015 год 

уменьшилась по сравнению с 2014 годом на 395 тыс. руб., или 9,1%; сумма 

дебиторской задолженности организации в 2015 году значительно снизилась; 

сумма запасов материальных ресурсов ООО «КУБ» возросла на 250 тыс. руб., или 

на 10,7%; в составе оборотных активов наибольшую долю занимают – 

материально-производственные запасы (69,68%), и дебиторская задолженность 

(27,97%); излишние запасы приводят к необоснованному отвлечению средств из 

хозяйственного оборота, что в конечном итоге влияет на рост кредиторской 

задолженности и является одной из причин неустойчивого финансового 

положения организации; уменьшение объема финансирования деятельности 

организации обеспечено увеличением собственного капитала и уменьшением 

заемного капитала, при этом темпы роста уменьшения заемного капитала 

опережают темпы роста увеличения собственного капитала предприятия; 

абсолютный прирост собственных средств, не связан с увеличением объема 

производства продукции, что снижает надежность предприятия как 

хозяйственного партнера; организация погашает договор займа с банком ПАО 

«Челиндбанк», поэтому величина долгосрочных обязательств организации в 2015 

году уменьшилась по сравнению с 2014 годом на 62 тыс. руб. или на 37,3%; 

производительность труда швейного производства имеет тенденцию к росту, 
 

среднемесячная заработная плата одного работника 

увеличивается. 85 



Основные данные по анализу финансовых показателей ООО «КУБ»: рост 

рентабельности активов и рост рентабельность расходов по обычным видам 

деятельности по прибыли от продаж имеют исключительно хорошие значения; 

коэффициент автономии имеет неудовлетворительное значение; коэффициент 

абсолютной ликвидности - существенно ниже нормативного значения. 
 

Организация ООО «КУБ» стабильно развивается, наращивает темпы 

производства, внедряя новые линии производства. Реализация изготовленной 

продукции так же имеет тенденцию к увеличению; 

 

4. Исследована организация и постановка учета в ООО «КУБ». 
 

Главный бухгалтер организации действует в соответствии с Законом «О 

бухгалтерском учете» и Положением по ведению бухгалтерского учета и 

бухгалтерской отчетности в Российской Федерации. Он подчиняется 

руководителю организации и несет ответственность за формирование учетной 

политики, ведение бухгалтерского учета, своевременное представление полной и 

достоверной бухгалтерской отчетности. 
 

Бухгалтерия организации обеспечивает обработку документов, рациональное 

ведение бухгалтерских записей в учетных регистрах и на их основе составление 

отчетности. 
 

Ответственность за организацию бухгалтерского учета в ООО «КУБ» и 

соблюдение законодательства при выполнении хозяйственных операций несет 

директор. 
 

Для рациональной организации учета в организации составляется график 

движения первичных документов в бухгалтерском учете. Работу по составлению 

графика документооборота организует главный бухгалтер. 
 

Для просмотра результатов текущей бухгалтерской работы предназначены 

стандартные отчеты: оборотно-сальдовая ведомость; шахматная ведомость; 

оборотно-сальдовая ведомость по счету; обороты счета и другие; 
 

5. Рассмотрено документирование внешнеэкономической деятельности в ООО 
 

«КУБ». 
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Первичными учетными документами в ООО «КУБ», на основании которых 

ведется бухгалтерский учет экспортных операций, являются: паспорт сделки; 

грузовая таможенная декларация (декларация на товары); коммерческий инвойс; 

транспортные накладные, CMR; счет-фактура, накладная экспортера. 
 

Бухгалтерский учет импортных операций производится на основании 

следующих первичных документов: договора купли-продажи; счета (инвойса) 

иностранного продавца; транспортных накладных – авто, железнодорожных; 

таможенной декларации, подтверждающей пересечение товаром границы; актов 

приемки, подтверждающих поступление товара на склад импортера ООО «КУБ»; 

 

6. Изучен бухгалтерский учет экспортных и импортных операций. 
 

Учет производства и реализации услуг на экспорт в компании ведется так же, 

как и производство и реализация услуг внутри Российской Федерации. Для 

правильного отражения экспортных операций, выраженных в валюте, 

организация руководствуется ПБУ 3/2006. 
 

В бухгалтерском учете при отражении операций по импорту товаров в ООО 

«КУБ» учитываются следующие особенности: своевременность постановки на 

учет импортного товара и правильность определения внешнеторговой стоимости 

импортного товара. Организация ООО «КУБ» использует ввозимое имущество в 

качестве сырья и комплектующих для производсвтва продукции, - оно считается 

материалом и отражается на счете 10 «Материалы». 
 

7. Раскрыта практическая организация системы внутреннего контроля в ООО 
 

«КУБ». 
 

Система внутреннего контроля организована в виде собственной службы 

внутреннего контроля под руководством начальника отдела. В должностные 

обязанности сотрудников бухгалтерии добавили контрольные функции. 
 

Руководитель отдела и сотрудники в своей работе руководствуются 

разработанными стандартами внутреннего контроля, Положением о внутреннем 

контроле, Положением о порядке проведения внутренних проверок, 

должностными инструкциями. 
 

Критерием эффективности системы внутреннего контроля служит соблюдение 



принципов внутреннего контроля организации. 
 

8. Выявлены возможные недостатки в учете, посредством системы 

внутреннего контроля. 
 

Результат проведения внутреннего контроля – отчеты: протокол внутренней 

проверки, отчет о результатах внутреннего контроля, протокол анализа 

отклонений. По результатам проверки в целом система бухгалтерского учета 

соответствует требованиям законодательства. Систему внутреннего контроля 

нельзя назвать эффективной. 
 

В ООО «КУБ» были найдены следующие нарушения: для определения 

фактической стоимости импортной продукции в плане счетов бухгалтерского 

учета не выделен отдельный счет; при иморте товаров факт их приобретения 

отражался несвоевременно; при проверке хозяйственных счетов в бухгалтерском 

учете ООО «КУБ» обнаружено, что отсутствует разделение продукции 

закупаемой для внутреннего рынка и для реализации на экспорт; в организации 
 
ООО «КУБ» при подписании контрактов на экспорт продукции, не уделено 

достойного внимания пункту, касающегося оплаты за отгруженную продукцию; 
 

некорректно указаны реквизиты зарубежных покупателей; при ведении учета у 

объекта исследования отсутствовала проверка правильности учета операций на 

счетах в иностранной валюте, что привело к искажению данных бухгалтерской 

отчетности; переоценка остатков задолженности в иностранной валюте не 

проводилась, что привело к искажению бухгалтерской отчетности; проверка 

исчисления таможенной стоимости показала, что она определена неверно, что 

привело к недоплате таможенных пошлин; при проверке хозяйственных операций 

внешнеэкономической деятельности и отчетности выявлено, что учетных данных 

в бухгалтерской отчетности недостаточно для полноценной картины финансового 

состояния организации и принятия решений; пояснений по внешнеэкономической 

деятельности, которые предоставляет исследуемая организация к годовой 

бухгалтерской отчетности не достаточно. 
 

После проведения процедур внутреннего контроля были разработаны 

мероприятия по совершенствованию учета в ООО «КУБ». 
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9. Разработаны мероприятия по совершенствованию учета в ООО «КУБ». 
 

После проведения процедур внутреннего контроля были разработаны 

следующие мероприятия по совершенствованию учета в ООО «КУБ»: 

использовать счет 15 «Заготовление и приобретение материальных ценностей» на 

отдельных субсчетах учета; для отслеживания по импортным товарам учетной 

информации разработать и начать ведение рабочего документа; оценивать 

отдельно результаты реализации внутри страны от внешнеэкономической 

деятельности; для получения оплаты от покупателей в срок, следует внести в 

пункт «Штрафные санкции» дополнительные условия в виде начисления 

процентов за каждый день просрочки платежа; необходимо уделить особое 

внимание к банковским реквизитам покупателей и при необходимости 

запрашивать список банков корреспондентов, с которыми имеются договора у 

банка покупателя; проводить переоценку валюты регулярно; доплатить 

таможенную пошлину в добровольном порядке; ввести следующие формы 

отчетов по отчетным сегментам в компьютерной программе «1С» в блоке 

отчетность, а выполнение задания поручить штатному программисту: отчет по 

НДС и выручке; отчет о доходах и расходах; отчет по продажам; отчет по 

экспорту. Рекомендована форма пояснительной записки, в которой пользователи 

отчетности увидят информацию о потенциале и дальнейших прогнозах развития 

организации, о ее финансовой устойчивости на перспективу. 
 

Эффективная система внутреннего контроля позволяет обеспечить надежность 
 

и уверенность в том, что цели организации будут достигнуты, а остаточные риски 

останутся несущественными. 
 

Теоретические  положения,  выводы,  научно-методические  рекомендации, 
 

разработанные материалы, полученные результаты, использованные в 

диссертации, нашли свое применение в коммерческой организаций 

внешнеэкономической деятельности. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ В 

 
 

 

Таблица 1.3 – Основные технико-экономические показатели ООО «КУБ», 
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Приложение Г 

 
 

 

Положение о системе внутреннего контроля 

 
 

 

УТВЕРЖДЕНО 

Протоколом заседания 

Совета директоров  

ООО «КУБ»  

от 15.11.2015 № 5 

 

 

ПОЛОЖЕНИЕ 
 

О СИСТЕМЕ ВНУТРЕННЕГО КОНТРОЛЯ 
 
 

 

1. Общие положения 
 

1.1. Настоящее Положение устанавливает принципы построения и основы 

функционирования системы внутреннего контроля в ОАО «Стройинвест» (далее 

— Общество). В настоящем Положении определены основные задачи, функции, 

права и ответственность субъектов внутреннего контроля. 
 

Под внутренним контролем понимается система процедур, 

осуществляемых должностными лицами (руководителем и сотрудниками отдела 

внутреннего аудита) Общества, направленная на: 

 

– контроль за соблюдением Обществом требований законодательства 

Российской Федерации, внутренних нормативно-правовых актов Общества; 
 

– обеспечение безопасности и защиту интересов Общества; 
 

– повышение результативности и эффективности хозяйственной 

деятельности Общества; 
 

– подтверждение надежности и достоверности всех видов отчетности 

Общества. 
 

1.2. В Обществе внутренний контроль осуществляется в соответствии с: 
 

– действующим законодательством Российской Федерации; 
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– Уставом Общества; 
 

– решениями Правления Общества и Совета директоров; 
 

– Положением о ревизионной комиссии (ревизоре); 
 

– Положением о внутреннем аудите; 
 

– настоящим Положением. 
 

1.3. Понятия и термины, используемые в настоящем Положении: 
 

система внутреннего контроля — целостная совокупность системы 

органов внутреннего контроля Общества и процедур внутреннего контроля, 

обеспечивающая достижение целей и решение задач внутреннего контроля в 

Обществе; 
 

система органов внутреннего контроля Общества — совокупность 

органов управления, специализированных органов внутреннего контроля и 

сотрудников Общества, выполняющих функции контроля; 

 

процедуры внутреннего контроля — совокупность действий и 

мероприятий, осуществляемых системой органов внутреннего контроля 

Общества, направленных на выявление нарушений нормативных правовых актов 

Российской Федерации и нормативных правовых актов Общества, оценку 

эффективности достижения Обществом поставленных целей, предупреждение, 

ограничение и предотвращение финансовых и операционных рисков и возможных 

недобросовестных действий со стороны должностных лиц Общества; 

 

объекты контроля — производственная, финансово-хозяйственная и 

другая деятельность Общества, предусмотренная Уставом, а также активы, 

обязательства и права Общества; 
 

специализированный орган внутреннего контроля — подразделение 

(специально назначенное должностное лицо) Общества, осуществляющее 

исключительно функции внутреннего контроля в той или иной сфере 

деятельности Общества; 
 

контрольная среда — общее отношение органов (субъектов) внутреннего 

контроля, иных подразделений и работников Общества к необходимости 

 

осуществления внутреннего контроля и предпринимаемые в этой связи 
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риск — любое событие или действие, которое в случае возникновения 

может оказать влияние на достижение целей, поставленных перед Обществом. 

 

 

2. Цели и задачи внутреннего контроля 
 

2.1. Целью внутреннего контроля является минимизация рисков и потерь, 

возникающих в ходе хозяйственной деятельности Общества. 
 

2.2. Основными задачами внутреннего контроля в Обществе являются: 
 

– осуществление постоянного и периодического контроля соблюдения 

Обществом требований нормативных правовых актов Российской Федерации, 
 

внутренних нормативно-правовых актов Общества, решений органов управления 

Общества (Совета директоров, генерального директора); 

 

– обеспечение безопасности функционирования Общества, включая 

информационную безопасность; 
 

– защита интересов Общества и недопущение возникновения конфликтных 

ситуаций; 
 

– обеспечение сохранности активов и эффективного использования 

ресурсов Общества; 
 

– своевременное выявление причин существенных отклонений фактических 

показателей от плановых и скрытых потерь в использовании ресурсов; 
 

– повышение результативности и эффективности бизнес-процессов 

Общества; 
 

– своевременное выявление и анализ финансовых и операционных рисков, 
 

которые могут оказать существенное влияние на достижение целей Общества, 

связанных с финансово-хозяйственной деятельностью; 
 

–   обеспечение   полноты,   надежности   и   достоверности   финансовой, 
 

бухгалтерской, статистической, управленческой и иной отчетности Общества; 
 

– исключение вовлечения Общества и его сотрудников в осуществление 

противоправной деятельности; 
 

–  проведение  оценки  и  анализа  финансово-хозяйственной  деятельности 
 

Общества;  
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– мониторинг системы внутреннего контроля, позволяющий выявить 

существенные аспекты, влияющие на надежность системы внутреннего контроля; 

 

–   разработка   и   внедрение   эффективных   контрольных   процедур, 
 

позволяющих минимизировать или ликвидировать риски при осуществлении 

финансово-хозяйственной деятельности Общества. 

 

 

3. Принципы функционирования системы контроля 
 

Общество при организации и осуществлении внутреннего контроля обязано 

руководствоваться принципами: 

 

– законности (соблюдение норм федеральных законов и иных нормативных 

правовых актов Российской Федерации, а также внутренних нормативно- 
 

правовых документов Общества, регламентирующих контрольную деятельность); 
 

– непрерывности процесса осуществления внутреннего контроля; 
 

– независимости (запрещается вмешательство должностных лиц Общества 
 

в осуществление внутреннего контроля); 
 

– беспристрастности и объективности (анализ максимально допустимого 

объема информации об объекте контроля, комплексность проведения процедур 

внутреннего контроля, исключение влияния субъективных факторов при 

выработке заключений и составлении актов по результатам проведения 

контрольных процедур); 
 

– своевременности (оперативность проведения процедур внутреннего 

контроля обеспечивается единым регламентом планирования и проведения 

проверок, созданием интегрированной информационной системы); 
 

– компетентности и профессионализма (объекты контроля различного 

типа должны быть охвачены адекватным контролем; сосредоточение контроля 

над относительно узким кругом объектов не позволяет добиться общей 

эффективности); 
 

– планирования (основой для построения системы внутреннего контроля 

является создание четкой системы планирования, являющейся основой для 
 

организации и проведения контрольных мероприятий);  
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– достаточности (процедуры внутреннего контроля должны обеспечивать 

необходимую оценку состояния объектов контроля, при этом не должны 

препятствовать текущей деятельности Общества); 
 

–  ответственности  всех  субъектов  внутреннего  контроля,  работающих 
 

в Обществе, за надлежащее выполнение функций внутреннего контроля; 
 

– постоянного развития и совершенствования (система внутреннего 

контроля должна быть способна адаптироваться к новым условиям и решать 

новые задачи); 
 

– сочетания контрольных мероприятий с оперативным устранением 

выявленных недостатков и нарушений; 
 

– подотчетности (качество выполнения контрольных функций каждым 

лицом контролируется уполномоченным участником системы внутреннего 

контроля); 
 

– четкого разделения обязанностей сотрудников и исключения ситуаций, 
 

когда сфера ответственности сотрудника допускает конфликт интересов, при этом 

сферы потенциальных конфликтов интересов должны быть выявлены, 

минимизированы и поставлены под строгий и независимый контроль; 

 

– соответствия между уровнем сложности системы внутреннего контроля 
 

и уровнем сложности контролируемого объекта. 
 
 

 

4. Основные направления и процедуры внутреннего контроля 
 

4.1. Основные направления внутреннего контроля Общества должны 

обеспечивать: 
 

– безопасность функционирования Общества; 
 

– достижение поставленных перед Обществом целей и задач; 
 

– финансово-экономическую эффективность деятельности Общества. 
 

4.2. Под безопасностью Общества понимается состояние защищенности 

интересов собственников, руководства и сотрудников Общества, материальных 

ценностей и информационных ресурсов от внутренних и внешних угроз. 
 

Обеспечение  безопасности  функционирования  Общества  достигается  за  счет 
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выполнения руководящим составом и сотрудниками Общества своих 

должностных обязанностей в соответствии с предписаниями, изложенными во 

внутренних нормативных актах, инструкциях, правилах, регламентах Общества. 
 

4.3. Для достижения поставленных перед Обществом целей и задач 

проводится контроль исполнения ключевых показателей (повышение объема 

продаж, снижение себестоимости выполненных работ, минимизация налоговых 

нагрузок, выбор оптимальных закупочных цен материальных ресурсов, снижение 

дебиторской задолженности), влияющих на достижение стратегических целей. 
 

4.4. Для обеспечения финансово-экономической эффективности 

деятельности Общества проводятся проверки: 
 

– финансово-хозяйственной деятельности Общества; 
 

– соблюдения установленного порядка ведения бухгалтерского учета и 

составления бухгалтерской отчетности Общества; 

 

– законности осуществляемых Обществом хозяйственных операций; 
 

– эффективности использования имущества и иных ресурсов Общества; 
 

а также осуществляется контроль финансово-хозяйственной деятельности 

Общества. 

 

 

5. Структура системы внутреннего контроля 
 

Структура системы внутреннего контроля состоит из следующих уровней: 
 

– первый уровень — Ревизионная комиссия Общества; 
 

– второй уровень — Совет директоров, генеральный директор; 
 

– третий уровень — отдел внутреннего аудита, контрольно-ревизионный 

отдел; 
 

– четвертый уровень — внутренние контролеры и внутренние аудиторы 

Общества. 
 

Структура системы внутреннего контроля в Обществе определяет 

принципиальную схему подчиненности и подотчетности субъектов внутреннего 

контроля соответствующего уровня. 
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6. Субъекты внутреннего контроля 
 

6.1. Полномочия и деятельность Ревизионной комиссии Общества в сфере 

внутреннего контроля устанавливаются в Положении о Ревизионной комиссии 

(ревизоре) Общества. 
 

Совет директоров утверждает настоящее Положение, определяет общие 

направления организации системы внутреннего контроля в Обществе, 

анализирует общую эффективность и соответствие системы внутреннего 

контроля характеру, масштабам и условиям деятельности Общества, в случае их 

изменения рассматривает результаты оценки эффективности системы 

внутреннего контроля, анализирует выявленные существенные недостатки и 

рекомендации по их устранению. 
 

Генеральный директор несет ответственность за организацию, поддержание 
 

и функционирование эффективной системы внутреннего контроля в Обществе, в 

том числе: 
 

– определяет направления развития и совершенствования системы 

внутреннего контроля в Обществе; 
 

– утверждает Регламент проведения диагностики и совершенствования 

системы внутреннего контроля и другие нормативные документы в этой области; 
 

– рассматривает результаты работы структурного подразделения 

внутреннего контроля, в том числе результаты диагностики системы внутреннего 

контроля; 
 

– устанавливает ответственность за выполнение решений высшего 

руководства в области внутреннего контроля; 
 

– рассматривает и утверждает план мероприятий по устранению 

недостатков системы внутреннего контроля. 
 

6.2. Осуществление внутреннего контроля возлагается на отдел внутреннего 

аудита (далее — ОВА) — самостоятельное структурное подразделение Общества, 
 

осуществляющее функцию внутреннего контроля. 
 

6.3. Начальник ОВА и сотрудники независимы в своей деятельности от 

исполнительных органов Общества и других структурных подразделений 
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Общества и подотчетны Совету директоров. Должности начальника и 

сотрудников ОВА включаются в штатное расписание Общества. Работа в 

должности начальника и сотрудников ОВА должна быть основным местом 

работы данных сотрудников. 
 

6.4. Контроль за деятельностью ОВА осуществляет Совет директоров. 
 

6.5. Отдел внутреннего аудита возглавляет начальник отдела внутреннего 

аудита, На должность начальника ОВА назначает и утверждает Совет директоров 

Общества. 
 

На время отсутствия начальника ОВА его функции исполняет лицо, 

назначаемое Советом директоров Общества. 
 

6.6. В целях обеспечения объективности и независимости своей 

деятельности начальник ОВА функционально подчиняется Совету директоров, 

административно — генеральному директору Общества. 
 

Функциональная подчиненность означает, что Совет директоров 

утверждает: 
 

– настоящее Положение, Положение о внутреннем аудите, изменения и 

дополнения к ним; 
 

–  организационную  структуру,  годовой  план  работы  и  бюджет  ОВА, 
 

устанавливает систему оплаты труда ОВА; 
 

– кандидатуру начальника ОВА, условия трудового соглашения (контракта) 
 

с ним, прекращает полномочия начальник ОВА. 
 

Начальник ОВА отчитывается перед Советом директоров по результатам 

деятельности своего отдела. 
 

Административная подчиненность начальника ОВА генеральному 

директору Общества имеет целью обеспечение текущей деятельности ОВА и 

предполагает обеспечение: 
 

– исполнения бюджета внутреннего контроля и аудита и ведение 

управленческого учета; 
 

–  выполнения  административных  операций  по  управлению  персоналом 
 

ОВА;  
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– необходимыми внутренними коммуникациями и информационным 

обслуживанием; 
 

– необходимых условий труда для сотрудников ОВА. 
 

Ответственность за организацию контроля, за достоверность и полноту 

финансовой отчетности, эффективность и надежность системы внутреннего 

контроля лежит на начальнике ОВА. 
 

6.7. Начальник ОВА обязан иметь высшее экономическое, финансовое или 

юридическое образование, стаж работы в аудите не менее 5 лет. 
 

6.8. Подбор сотрудников в ОВА проводит начальник ОВА согласно 

утвержденным структуре и штату ОВА. 
 

Специалисты ОВА обязаны иметь высшее экономическое, финансовое или 

юридическое образование, опыт работы в области аудита не менее 2 лет — 

обязательно, финансовой или контрольно-ревизионной деятельности — 5–6 лет. 
 

6.9. ОВА осуществляет: 
 

– координацию контрольной деятельности (внутреннего контроля) в 

Обществе в целом; 
 

– формирование и исполнение плана контрольных мероприятий органов 

внутреннего контроля и аудита, обобщение и анализ результатов проводимых 

контрольных мероприятий; 
 

– согласование планов контрольных мероприятий и методическое 

руководство контрольной деятельностью; 
 

– организацию и самостоятельное проведение контрольных мероприятий 
 

в Обществе; 
 

– подготовку и представление в установленном порядке руководству 

Общества отчетов о результатах контрольных мероприятий, о состоянии 

внутреннего контроля в Обществе; 
 

– сбор, накопление и обработку в установленном порядке отчетности и иной 

документированной информации; 
 

– взаимодействие с Ревизионной комиссией Общества; 
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–  рассмотрение  апелляций  руководителей  подразделений  Общества  по 

 

итогам проведения контрольных мероприятий; 
 

– участие в создании и развитии информационно-коммуникационной 

системы Общества по вопросам, отнесенным к компетенции ОВА; 

 

– разработку методических указаний и рекомендаций по организации и 

проведению процедур внутреннего контроля. 

 

 

7. Контрольная среда 
 

Руководители и работники органов внутреннего контроля, руководители 

структурных подразделений Общества обязаны принимать исчерпывающие меры 

по формированию позитивной контрольной среды, в том числе путем: 

 

– ведения разъяснительной работы среди сотрудников Общества о 

необходимости осуществления процедур внутреннего контроля; 

 

– безусловного исполнения нормативных правовых актов Российской 

Федерации и решений органов управления Общества; 

 

– внедрения элементов внутреннего контроля в текущую деятельность 

Общества в целом и его подразделений в частности; 

 

– повышения уровня профессионализма и компетентности сотрудников 

Общества; 
 

– осуществления любых иных действий, повышающих уровень внутреннего 

контроля в подразделениях Общества. 
 

Должностные лица подразделений Общества обязаны оказывать содействие 

органам внутреннего контроля при проведении процедур внутреннего контроля. 

Препятствие осуществлению процедур внутреннего контроля со стороны 

должностных лиц и работников подразделений Общества не допускается. 

 

 

8. Организация и порядок проведения процедур внутреннего контроля 
 

8.1. Организация проведения процедур внутреннего контроля в Обществе 
 

осуществляется на плановой основе. Контрольные мероприятия проводятся на 
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основании утвержденного плана-графика аудиторских проверок. План-график на 

следующий период утверждается в текущем периоде не позднее 20 декабря. 
 

Составление планов мероприятий внутреннего контроля возлагается на 

начальника ОВА. Планы мероприятий внутреннего контроля утверждаются 

генеральным директором и согласовываются Советом директоров. 
 

При подготовке плана-графика проведения контрольных мероприятий 

учитываются: 
 

– законность, своевременность и периодичность проверок; 
 

– конкретность, актуальность и обоснованность планируемых проверок; 
 

–   степень   обеспеченности   ресурсами   (трудовыми,   техническими, 
 

материальными и финансовыми); 
 

– реальность срока выполнения, определяемая с учетом всех возможных 

временных затрат и рисков; 
 

– равномерность распределения нагрузки (по времени и трудовым 

ресурсам); 
 

– экономическая целесообразность проведения проверок, наличие резерва 

времени для выполнения внеплановых проверок. 
 

8.2. В Обществе могут проводиться внеплановые проверки. Основанием для 

проведения внеплановой проверки может стать информация либо процессы, 
 

признаваемые органами управления существенными и создающими угрозу для 

устойчивого функционирования Общества. 
 

Внеплановые проверки (процедуры внутреннего контроля) проводятся ОВА 

по решению генерального директора. 
 

8.3. Порядок проведения контрольных мероприятий (процедур внутреннего 

контроля) устанавливается в программе проведения проверок. 
 

8.4. Результаты проведения контрольных мероприятий в обязательном 

порядке докладываются Совету директоров, генеральному директору. Кроме того, 
 

о результатах проведения контрольных мероприятий также в обязательном 

порядке информируется лицо (должностное лицо, подразделение, организация), в 
 

отношении которого эти процедуры были применены.  
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8.5. Результаты проведения контрольных мероприятий обсуждаются 
 

с руководителями проверяемых подразделений с последующим принятием 

решений и мер по устранению выявленных недостатков и нарушений, факторов, 
 

способствующих снижению эффективности деятельности подразделений, а также 

принятием мер административного реагирования. 
 

8.6. Информация и материалы, полученные по результатам проведения 

контрольных мероприятий, являются закрытыми, доступ к ним имеет совет 

директоров, генеральный директор, руководители подразделений, у которых 

проводили проверку, аудиторы, проводившие проверку, начальник ОВА. 

Остальным лицам доступ к информации разрешается исключительно с 

 

письменного разрешения должностного лица, назначившего 

(санкционировавшего) проведение указанных контрольных мероприятий. 

 

 

9. Оценка рисков 
 

Субъекты внутреннего контроля при осуществлении процедур внутреннего 

контроля и принятии решения по результатам процедур внутреннего контроля 

проводят оценку имеющихся или потенциально возможных рисков и принимают 

исчерпывающие меры по их предотвращению (минимизации). 

 

 

10. Оценка состояния и эффективности системы внутреннего контроля 
 

Руководители подразделений, руководители органов внутреннего контроля 

Общества оценивают состояние системы внутреннего контроля в возглавляемых 

ими подразделениях с целью оценки эффективности применяемых процедур 

внутреннего контроля. 
 

Окончание приложения Г 
 
 

 

ОВА является специализированным органом внутреннего контроля 

Общества, уполномоченным по проверке состояния системы внутреннего 

контроля в Обществе. 
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При подготовке годовых отчетов о деятельности Общества представление 

информации об оценке состояния системы внутреннего контроля является 

обязательным. 

 

 

11. Заключительные положения 
 

11.1. Настоящее Положение вступает в силу через 10 дней с момента его 

утверждения. 
 

11.2. Если в результате изменения законодательства Российской Федерации 

отдельные статьи настоящего Положения вступают с ним в противоречие, 

Положение применяется в части, не противоречащей действующему 

законодательству. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

119 



ПРИЛОЖЕНИЕ Д 

 

Примеры взаимоувязки показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности  

 

Бухгалтерский баланс Отчет о прибылях и убытках 

Строка 1370 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» (графа 4) Строка 2400 «Чистая прибыль (убыток)» (графа 4) 

Строка 1370 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» (графа 5) Строка 2400 «Чистая прибыль (убыток)» (графа 5) 

Строка   1180   «Отложенные   налоговые   активы»   (разница   между Строка 2450 «Изменение отложенных налоговых активов» 

показателями граф 4 и 5) (графа 4) 

Строка   1180   «Отложенные   налоговые   активы»   (разница   между Строка 2450 «Изменение отложенных налоговых активов» 

показателями граф 5 и 6) (графа 5) 

Строка  1420  «Отложенные  налоговые  обязательства»  (разница  между Строка2430«Изменениеотложенныхналоговых 

показателями граф 4 и 5) обязательств» (графа 4) 

Строка  1420  «Отложенные  налоговые  обязательства»  (разница  между Строка2430«Изменениеотложенныхналоговых 

показателями граф 5 и 6) обязательств» (графа 5)  
 Бухгалтерский баланс  Отчет об изменениях капитала 

Строка  1310  «Уставный  капитал  (складочный  капитал,  уставный  фонд, Строка 3100 «Уставный капитал» (графа 3) 

вклады товарищей)» (графа 6)   

Строка  1310  «Уставный  капитал  (складочный  капитал,  уставный  фонд, Строка 3210 «Увеличение капитала — всего:» (графа 3) 

вклады товарищей)» (графа 5)   

Строка 1320 «Собственные акции, выкупленные у акционеров» (графа 6) Строка   3100   «Собственные   акции,   выкупленные   у 

  акционеров» (графа 4) 

Строка 1320 «Собственные акции, выкупленные у акционеров» (графа 5) Строка 3210 «Увеличение капитала — всего:» (графа 4) 

Строка 1360 «Резервный капитал» (графа 6) Строка 3100 «Резервный капитал» (графа 6) 

Строка 1360 «Резервный капитал» (графа 5) Строка 3210 «Увеличение капитала — всего:» (графа 6) 

Строка 1370 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» (графа 6) Строка  3100  «Нераспределенная  прибыль  (непокрытый 

  убыток)» (графа 7) 

Строка 1370 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» (графа 5) Строка 3200 «Увеличение капитала — всего:» (графа 7) 

Строка 1300 «Итого по разделу III» (графа 6) Строка 3100 «Итого» (графа 8) 

Строка 1300 «Итого по разделу III» (графа 5) Строка 3210 «Увеличение капитала — всего:» (графа 8) 
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 Окончание приложения Д 

  

Строка  1310  «Уставный  капитал  (складочный  капитал,  уставный  фонд, Строка  3300  «Величина  капитала  на  31  декабря  20__  г.» 

вклады товарищей)» (графа 4) (графа 3) 

Строка 1320 «Собственные акции, выкупленные у акционеров» (графа 4) Строка  3300  «Величина  капитала  на  31  декабря  20__  г.» 

 (графа 4) 

Строка 1350 «Добавочный капитал (без переоценки)» (графа 4) Строка  3300  «Величина  капитала  на  31  декабря  20__  г.» 

 (графа 5) 

Строка 1360 «Резервный капитал» (графа 4) Строка  3300  «Величина  капитала  на  31  декабря  20__  г.» 

 (графа 6) 

Строка 1370 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» (графа 4) Строка  3300  «Величина  капитала  на  31  декабря  20__  г.» 

 (графа 7) 

Строка 1300 «Итого по разделу III» (графа 4) Строка  3300  «Величина  капитала  на  31  декабря  20__  г.» 

 (графа 8) 

Бухгалтерский баланс Отчет о движении денежных средств 

Строка 1250 «Денежные средства и денежные эквиваленты» (графа 5) Строка  4450  «Остаток  денежных  средств  и  денежных 

 эквивалентов на начало отчетного периода» (графа 3) 

Строка 1250 «Денежные средства и денежные эквиваленты» (графа 4) Строка  4500  «Остаток  денежных  средств  и  денежных 

 эквивалентов на конец отчетного периода» (графа 3) 

Строка 1250 «Денежные средства и денежные эквиваленты» (графа 6) Строка  4450  «Остаток  денежных  средств  и  денежных 

 эквивалентов на начало отчетного периода» (графа 4) 

Строка 1250 «Денежные средства и денежные эквиваленты» (графа 5) Строка  4500  «Остаток  денежных  средств  и  денежных 

 эквивалентов на конец отчетного периода» (графа 4) 
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